

**അടിയന്തരപ്രമേയം**

കർഷക ആത്മഹത്യ

മി. സ്പീക്കർ: സഹകരണ - ദേശസാൽകൃത ബാങ്കുകൾ കർഷകരുടെ വായ്പാ കുടിശിക ഇടാക്കുന്നതിനായി വീടുകൾ ഉൾപ്പെടെ ജപ്തി ചെയ്യുന്നതിനാൽ സംസ്ഥാനത്ത് നടക്കുന്ന കർഷക ആത്മഹത്യകൾമൂലവും 2 ലക്ഷം വരെയുള്ള കുടങ്ങളെങ്കിലും എഴുതി തള്ളാൻ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകാത്തതുമൂലവും ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ച മൊറട്ടോറിയം ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയാത്തതുമൂലവും ഉളവായിട്ടുള്ളതായി പറയപ്പെടുന്ന ഗുരുതരമായ സാഹചര്യം സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് സർവ്വശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ, എം. ഉമ്മർ, മോൻസ് ജോസഫ്, അനൂപ് ജേക്കബ്ബ് എന്നീ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ റൂൾ 50 പ്രകാരം നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ): സർ, സംസ്ഥാനത്ത് ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം കാർഷിക മേഖലയിൽ ഗുരുതരമായ നിരവധി പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളുണ്ടാവുകയുണ്ടായി. 2016-ൽ ഈ നൂറ്റാണ്ടിലെ ഏറ്റവും വലിയ വരൾച്ചയാണ് നേരിടേണ്ടി വന്നത്. അതിനുശേഷം

ഓഖി ദുരന്തം സംസ്ഥാനത്തെ കാർഷിക മേഖലയെ വലിയ തോതിൽ ബാധിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ, 2018 ആഗസ്റ്റ് മാസത്തിലുണ്ടായ മഹാപ്രളയത്തിനുശേഷം വളരെ ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക നഷ്ടമാണ് കർഷകർക്കുണ്ടായിരിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തുണ്ടായ മഹാപ്രളയത്തിന് ശേഷം കർഷകരെ കൈപിടിച്ച് ഉയർത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയിട്ടുള്ള കാര്യക്ഷമമായിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരികയാണ്. എന്നാൽ ഇതിനിടയിൽ പല സന്ദർഭങ്ങളിലായി ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ 10 കർഷകരും വയനാട് ജില്ലയിൽ 5 കർഷകരും ആത്മഹത്യ ചെയ്തതായ റിപ്പോർട്ട് വരികയുണ്ടായി. 2018 ജൂലൈ, ആഗസ്റ്റ് മാസങ്ങളിലുണ്ടായ മഹാപ്രളയത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ 2,36,649.5 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്തെ കൃഷി പൂർണ്ണമായും നശിച്ചുപോയിട്ടുണ്ട്. കാർഷിക മേഖലയിൽ മാത്രം 19,001.84 കോടി രൂപയുടെ നാശനഷ്ടമാണ് കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നത്. ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ മാത്രം 83782 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്തെ കൃഷി നശിച്ചുപോയതായും ആകെ 35,870.8 ലക്ഷം രൂപയുടെ നഷ്ടം സംഭവിച്ചതായും കണക്കാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മഹാപ്രളയത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ദുരിതത്തിലായ കർഷകരെ സഹായിക്കുന്നതിനായി വിവിധ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരികയാണ്. കൃഷിനാശവും

കിടപ്പാടവും നഷ്ടപ്പെട്ടതുമൂലം വലിയ മാനസിക സമ്മർദ്ദത്തിലാണ് ഭൂരിഭാഗം കർഷകരും. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ കർഷകർക്കാവശ്യമായ മാനസികവും സാമ്പത്തികവുമായ സഹായങ്ങൾ നൽകി അവരെ കൈപിടിച്ചുയർത്തേണ്ടത് അനിവാര്യമായ കാര്യമാണ്. പ്രളയത്തിൽ കൃഷി നാശം സംഭവിച്ച കർഷകർക്ക് മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നും ലഭിച്ച 54 കോടി രൂപ ഉൾപ്പെടെ നാളിതുവരെ 204.9905 കോടി രൂപയുടെ ധനസഹായം വിതരണം ചെയ്തുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ പ്രളയബാധിതരായ കർഷകർക്ക് 11.798 കോടി രൂപയുടെ ധനസഹായം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. ഇതിനുപുറമെ Mission for Integrated Development of Horticulture (MIDH) പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സ്പെഷ്യൽ പാക്കേജിലുൾപ്പെടുത്തി കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽ നിന്നും 93.39 കോടി രൂപയും ലഭ്യമാക്കി. ഇതിന്റെ ആദ്യ ഗഡുവായി സംസ്ഥാന ഹോർട്ടികൾച്ചർ മിഷൻ ലഭിച്ച 41.55 കോടി രൂപയിൽ നിന്നും 8.646 കോടി രൂപ ഇടുക്കി ജില്ലയിലേക്ക് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഇടുക്കി                      ജില്ലയിലെ                      കർഷകരുടെ                      ആത്മഹത്യ

ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടയുടനതന്നെ കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഉന്നതതല

സംഘം ആത്മഹത്യ ചെയ്ത കർഷകരുടെ ഭവനങ്ങൾ സന്ദർശിക്കുകയും കുടുംബാംഗങ്ങളെ കാണുകയും ചെയ്തു. കർഷകർക്ക് അടിയന്തര സഹായം നൽകുന്നതിനായി ഔദ്യോഗിക തലത്തിൽ മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചു ചേർത്ത് ആശ്വാസ നടപടികൾക്ക് തീരുമാനമെടുക്കുകയും തുടർന്ന്, അടിയന്തര പ്രാധാന്യം കണക്കിലെടുത്ത് പ്രത്യേകമായ മന്ത്രിസഭാ യോഗം ചേരുകയും കർഷകരെടുത്തിട്ടുള്ള എല്ലാത്തരം വായ്പകളിന്മേലുള്ള ജപ്തി നടപടികൾ നിർത്തിവയ്ക്കുന്നതിന് തീരുമാനിക്കുകയും അതിന്റെയടിസ്ഥാനത്തിൽ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ അധ്യക്ഷതയിൽ സംസ്ഥാനതല ബാങ്കേഴ്സ് മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചുചേർത്ത് കർഷകരുടെ എല്ലാത്തരം വായ്പകളിന്മേലുള്ള ജപ്തി നടപടികൾ 2019 ഡിസംബർ 31 വരെ നിർത്തിവയ്ക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശം നൽകുകയും ചെയ്തു. കൂടാതെ പഞ്ചായത്ത് അടിസ്ഥാനത്തിൽ ബാങ്കേഴ്സ് മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചുചേർത്ത് കർഷകർക്ക് ആശ്വാസ നടപടികൾ എത്തിക്കുന്നതിന് തീരുമാനമെടുക്കുകയും ചെയ്തു. പ്രസ്തുത തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കൃഷിവകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ പഞ്ചായത്ത് അടിസ്ഥാനത്തിൽ ബാങ്കുകളുടേയും കർഷകരുടേയും ഉദ്യോഗസ്ഥരുടേയും മീറ്റിംഗുകൾ വിളിച്ചുചേർത്ത് കർഷകരുടെ വായ്പാ കുടിശ്ശിക ഒടുക്കുന്നതിന്

സാവകാശം ഉണ്ടാകുമെന്ന് ബോധ്യപ്പെടുന്ന തരത്തിൽ കാര്യക്ഷമമായി കൗൺസിലിംഗ് നടത്തുകയും കർഷകർക്ക് ആശ്വാസ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തു.

പ്രളയാനന്തര കാർഷിക മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി കൃഷിവകുപ്പ് ഊർജ്ജിതമായി പ്രവൃത്തിക്കുകയുണ്ടായി. എല്ലാ ജില്ലകളിലും പുനർജ്ജനി എന്ന പേരിൽ കാർഷിക മേഖലയുടെ പുനഃസൃഷ്ടിക്കായി അടിയന്തരപ്രാധാന്യമുള്ള പ്രവൃത്തികൾ നടപ്പാക്കി. ജന പ്രതിനിധികൾ, കർഷക സന്നദ്ധപ്രവർത്തകർ, അഗ്രോ സർവ്വീസ് സെന്ററുകൾ, കാർഷിക കർമ്മസേനാംഗങ്ങൾ, കൃഷിവകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിവരുടെ കൂട്ടായ പ്രവർത്തനത്തിലൂടെയാണ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പാക്കിയത്. ഇതോടനുബന്ധിച്ച് പ്രളയാനന്തരം അനുവർത്തിക്കേണ്ട കാർഷിക മുറകളെക്കുറിച്ച് കർഷകർക്ക് ബോധവൽക്കരണം നടത്തുന്നതിനുവേണ്ടി കാർഷിക സർവ്വകലാശാല, കൃഷിവകുപ്പ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാവരെയും ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കി വരികയാണ്.

സംസ്ഥാന വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി അംഗങ്ങളായ കർഷകർക്ക് അടിയന്തരമായി ഇൻഷുറൻസ് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിന് നടപടി

സ്വീകരിക്കുകയും സംസ്ഥാന വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയിൽ അംഗങ്ങളായ 1,52,350 കർഷകർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരമായി 51 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്യുകയും ചെയ്തു. പ്രളയം മൂലം നെൽകൃഷി നശിച്ചവർക്ക് വിരിപ്പു, മുണ്ടകൻ എന്നീ സീസണിൽ വിതയ്ക്കുവാനായി 5650.85 മെട്രിക് ടൺ നെൽ വിത്ത് സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്യുകയുണ്ടായി. 2260.338 ലക്ഷം രൂപയുടെ സഹായം കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കി. കൂടാതെ കർഷകരുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി 770 ലക്ഷം രൂപയ്ക്കുള്ള 77 ലക്ഷം പച്ചക്കറി വിത്ത് പാക്കറ്റുകളും 75 ലക്ഷം രൂപയുടെ 30 ലക്ഷത്തിലധികം പച്ചക്കറി തൈകളും കൃഷിക്കാർക്ക് അടിയന്തരമായി വിതരണം ചെയ്തു. പ്രളയം മണ്ണിനണ്ടാക്കിയ ശോഷണം പുനഃസ്ഥാപിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സോയിൽ അമിലിയോറൻസ് സെലക്റ്റഡ് ഡിസ്ട്രിക്ട് എന്ന പദ്ധതി പ്രകാരം 75% സബ്സിഡി നിരക്കിൽ 4369 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് 21846 കർഷകർക്കായി 108 ലക്ഷം രൂപയുടെ കുമ്മായ വസ്തുക്കൾ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പ്രളയത്തിൽ കൃഷിനാശം സംഭവിച്ച 2,38,376 കർഷകർക്ക് എസ്.ഡി.ആർ.എഫ്.-ൽ ഫണ്ടിൽ നിന്നും 78.43 കോടി രൂപയുടെ ധനസഹായം വിതരണം ചെയ്യുകഴിഞ്ഞു. കൂടാതെ വരൾച്ചമൂലം കൃഷിനാശം സംഭവിച്ച 11,035 കർഷകർക്ക് 10.83 കോടി രൂപയുടെ

എസ്.ഡി.ആർ.എഫ്. വിതരണം നൽകുകയുണ്ടായി. ഇതിനെല്ലാം പുറമെ വെള്ളപ്പൊക്കക്കെടുതിമൂലം വിളകൾക്കും കൃഷിനാശമുണ്ടായ ഭൂമിക്കും നഷ്ടപരിഹാരത്തിന്റെ വെളിച്ചത്തിൽ 2018-19 വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ മാറ്റം വരുത്തിക്കൊണ്ട് വെള്ളപ്പൊക്ക ദുരിതാശ്വാസം ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് 65.81 കോടി രൂപയുടെ പ്രളയാനന്തര പാക്കേജ് സ്കീം നടപ്പാക്കി. കാലവർഷക്കെടുതിമൂലം ദുരിതം അനുഭവിക്കുന്ന എല്ലാ ജില്ലകളിലും കർഷകർക്ക് വിവിധ ധനകാര്യസ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്ന് എടുത്തിട്ടുള്ള ക്ഷീരവികസനം, മൃഗസംരക്ഷണം ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാർഷിക വായ്പകൾ, വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പകൾ എന്നിവ ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാവിധ വായ്പകളിന്മേലും ജപ്തി നടപടികൾക്ക് 12-10-2018 മുതൽ ഒരു വർഷത്തേക്ക് മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട് ഉത്തരവ് ഇറക്കുകയുണ്ടായി.

05-03-2019-ലെ മന്ത്രിസഭാ യോഗത്തിലെ തീരുമാനപ്രകാരം പൊതുമേഖല, വാണിജ്യ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽനിന്നും കർഷകർ എടുത്തിട്ടുള്ള കാർഷിക വായ്പകളിന്മേൽ ഉണ്ടായിരുന്ന ജപ്തി നടപടികൾക്ക് നേരത്തെ പ്രഖ്യാപിച്ച മൊറട്ടോറിയം 2019 ഡിസംബർ 31-വരെ ദീർഘിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഉത്തരവ് ഇറക്കുകയുണ്ടായി. ഇതുപ്രകാരം കൃഷി

വകുപ്പ് 7-3-2019-ൽ 41/2009 പ്രകാരം സർക്കാർ ഉത്തരവ്  
 പുറപ്പെടുവിക്കുകയും ചെയ്തു. പെരുമാറ്റചട്ടം അവസാനിച്ച ഉടനെ തന്നെ കൃഷി  
 വകുപ്പിന്റെ ഉത്തരവിന് പുറമേ 27-5-2019 പ്രകാരം പൊതുമേഖല, വാണിജ്യ  
 സഹകരണ ബാങ്കുകൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ നിന്നും കർഷകർ എടുത്തിട്ടുള്ള  
 കാർഷിക വായ്പയിന്മേൽ ജപ്തി നടപടികൾക്ക് നേരത്തെ പ്രഖ്യാപിച്ച  
 മൊറട്ടോറിയം 2019 ഡിസംബർ 31 വരെ ദീർഘിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഉത്തരവ്  
 പുറപ്പെടുവിച്ച് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇതിനു പുറമേ ദീർഘകാലവിളകൾക്ക് പുതുതായി  
 അനുവദിക്കുന്ന വായ്പകളുടെ പലിശ ലോൺ അനുവദിക്കുന്നതു മുതൽ ഒരു  
 വർഷത്തേക്ക് 9% വരെ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നും  
 പലിശ സബ്സിഡി അനുവദിക്കാനുള്ള ഉത്തരവും സർക്കാർ  
 പുറപ്പെടുവിക്കുകയുണ്ടായി. മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ കാർഷിക കടങ്ങൾ  
 എഴുതിത്തള്ളുന്നതുപോലെ കേരളത്തിലും കാർഷിക കടങ്ങൾ  
 എഴുതിത്തള്ളണമെന്ന് പ്രമേയത്തിൽ ആവശ്യപ്പെട്ടു. എന്നാൽ മറ്റു  
 സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിലവിൽ ഇല്ലാത്ത ഒരു സാഹചര്യം  
 കേരളത്തിലുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ  
 പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ അടിയന്തര സാഹചര്യം



പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് പ്രത്യേകമായി ചേർന്ന മന്ത്രിസഭായോഗത്തിൽ എടുത്തിരിക്കുന്ന വളരെ സുപ്രധാനമായ തീരുമാനം, ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ 2007 വരെയുള്ള കാർഷിക കടാശ്വാസ കടങ്ങളാണ് കടാശ്വാസ കമ്മീഷന്റെ പരിധിയിൽ ഉണ്ടായിരുന്നത്. അതിനുണ്ടായിരുന്ന പരിമിതി, സഹകരണ ബാങ്കുകൾക്കുള്ള കടങ്ങൾ മാത്രമേ ഈ കടാശ്വാസ കമ്മീഷന്റെ പരിധിയിൽ ഉണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ എന്നതാണ്. എന്നാൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം വയനാട് ജില്ലയിലെ കടാശ്വാസ കടങ്ങൾ 2011 വരെ ദീർഘിപ്പിക്കുകയും വീണ്ടും 2014 വരെയുള്ള കടങ്ങൾക്കൂടി ഇതിന്റെ പരിധിയിൽ വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഉത്തരവ് ഇറക്കുകയുമുണ്ടായി. എന്നാൽ ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ ആത്മഹത്യകൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ചേർന്ന അടിയന്തര മന്ത്രിസഭയിലെ സുപ്രധാനമായ തീരുമാനം..... 50,000 മുതൽ 1,00,000 രൂപവരെയുള്ള കടങ്ങളായിരുന്നു കടാശ്വാസ കമ്മീഷന്റെ പരിധിയിൽ വന്നിരുന്നെങ്കിൽ അത് രണ്ട് ലക്ഷം രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവ് ഇറക്കുമായിരുന്നു. എന്ന് മാത്രമല്ല സഹകരണ ബാങ്കുകളുടെ കടങ്ങൾ

മാത്രമായിരുന്നു കടാശ്വാസ കമ്മീഷന്റെ പരിധിയിൽ വന്നിരുന്നുവെങ്കിൽ ബാങ്കുകളുമായി സംസാരിച്ചുകൊണ്ട് മറ്റ് വാണിജ്യ ബാങ്കുകളുടെ കടങ്ങൾ കൂടി കടാശ്വാസ കമ്മീഷന്റെ പരിധിയിൽകൊണ്ടുവരാൻ സർക്കാർ തത്പരതയിൽ തീരുമാനമെടുക്കുകയും ചെയ്തു. ആ തീരുമാനപ്രകാരം സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ ബാങ്കേഴ്സ് കമ്മിറ്റിയുമായി ചേർന്ന് ചർച്ച നടത്തിയപ്പോൾ സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ ബാങ്കേഴ്സ് കമ്മിറ്റിയും സർക്കാരിന്റെ നിർദ്ദേശം അംഗീകരിക്കുകയുണ്ടായി. ആ നിർദ്ദേശം അംഗീകരിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഈ കാര്യങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പൊതുഭരണ വകുപ്പിനെയും കൃഷി വകുപ്പിനെയും ചുമതലപ്പെടുത്തി നടപടി ക്രമങ്ങൾ പൂർത്തീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആ നടപടി ക്രമങ്ങൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതോടുകൂടി ഫലത്തിൽ കേരളത്തിലെ കാർഷിക കടങ്ങൾ രണ്ട് ലക്ഷം രൂപവരെയുള്ള കടങ്ങൾ എഴുതിത്തള്ളുന്ന നടപടി ക്രമങ്ങളിലേക്ക് ഗവൺമെന്റ് പോയികൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ സഹകരണ ബാങ്കുകളിൽ രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള കടങ്ങൾ കാർഷിക കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ എന്ന് പറയുന്ന വ്യവസ്ഥാപിത മാർഗ്ഗത്തിലൂടെ എഴുതിത്തള്ളാനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഇപ്പോൾ ഉത്തരവിലൂടെ ഇറങ്ങി

കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു.

എല്ലാ ജില്ലകളിലെയും കാർഷിക കടാശ്വാസ കമ്മീഷന്റെ കാലാവധി 2014 മാർച്ച് 31 വരെ ദീർഘിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഉത്തരവ് ഇറക്കിയിരുന്നു. രണ്ടാമത്തെ കാര്യം ഇടുക്കി, വയനാട് ജില്ലകളിൽ 2018 ആഗസ്റ്റ് മാസം 31-ാം തീയതി വരെയുള്ള എല്ലാ കാർഷിക കടങ്ങളും കാർഷിക കടാശ്വാസ കമ്മീഷന്റെ പരിധിയിൽ കൊണ്ടുവരാനുള്ള സുപ്രധാനമായ തീരുമാനവും ഈ പ്രത്യേക മന്ത്രിസഭായോഗത്തിൽ എടുക്കുകയുണ്ടായി. ബാക്കി ജില്ലകളിൽ 2014 വരെയുള്ള കടങ്ങൾ തീർത്തിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ ബാങ്കുകൾക്ക് പുറമേ വാണിജ്യ ബാങ്കുകൾകൂടി ഈ കടാശ്വാസ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്താമെന്ന് തത്വത്തിൽ തീരുമാനമെടുത്തിരിക്കുകയാണ്. ആ തീരുമാനപ്രകാരം സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റും ബാങ്കുകളും തമ്മിൽ എടുത്തിരിക്കുന്ന തീരുമാനം നടപ്പാക്കാൻവേണ്ട നടപടി ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അത് ഏതാനും നാളുകൾക്കകം പൂർത്തീകരിക്കപ്പെട്ടു കഴിഞ്ഞാൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ സംസ്ഥാനത്ത് കാർഷിക കടങ്ങൾക്കുമേൽ രണ്ട് ലക്ഷം

രൂപ വരെ എഴുതിത്തള്ളുന്ന നടപടിയിലേയ്ക്കാണ് ഗവൺമെന്റ് നീങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് പ്രതിവർഷം 15,000 കൃഷിക്കാർ ആത്മഹത്യചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു എന്നാണ് കണക്ക്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്ന ശേഷം 15 കൃഷിക്കാർ ആത്മഹത്യചെയ്തതായി കണക്കുകളുണ്ട്. നമ്മൾ കൃഷിക്കാരെ സന്ദർശിക്കുകയും റിപ്പോർട്ടുകൾ വാങ്ങുകയും ചെയ്തു. ഇതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം, കാർഷിക കടങ്ങൾ വാങ്ങിയല്ല പല കൃഷിക്കാരും കടത്തിലായതെന്ന് സൂക്ഷ്മമായി പരിശോധിച്ചാൽ മനസ്സിലാകും. കൃഷിക്കാർ എടുത്തിട്ടുള്ള കടങ്ങളായതുകൊണ്ടുതന്നെ കാർഷിക കടങ്ങൾ എന്ന പരിധിക്കകത്ത് നിർത്താതെ കൃഷിക്കാരെടുത്തിരിക്കുന്ന എല്ലാ കടങ്ങൾക്കും മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനമെടുക്കുകയുണ്ടായി. കൃഷി ഉപജീവനമാർഗ്ഗമായി എടുക്കുന്ന കൃഷിക്കാർ അവരുടെ മക്കളുടെ കല്യാണത്തിനും കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനും വീടുവയ്ക്കുന്നതിനും വേണ്ടി ബാങ്കുകളിൽ നിന്ന് ലോൺ എടുക്കുന്നു. പക്ഷേ അവന്റെ വരുമാന മാർഗ്ഗം കൃഷിയാണ്. കൃഷിലോൺ മാത്രമല്ല, കൃഷിക്കാർ എടുത്തിട്ടുള്ള എല്ലാ ലോണുകളും മൊറട്ടോറിയത്തിന് പരിധിയിൽ കൊണ്ടുവരാതെടുത്തിട്ടുള്ള തീരുമാനമാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനം. അങ്ങനെ

തീരുമാനമെടുത്തതുകൊണ്ടാണ് ഇവിടെ കർഷകർക്ക് എതിരായി നടപടികൾ നിർത്തിവയ്ക്കുന്ന സാഹചര്യം ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. എന്നാൽ 2002-ൽ സർഫാസി ആക്ട് കൊണ്ടുവന്നത് ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റാണ്. അതിനുശേഷം എത്ര ഗവൺമെന്റ് വന്നു. നമ്മൾ ആരെങ്കിലും മാറ്റിയോ? ആ ആക്റ്റിൽ 31 (ഐ) പ്രകാരം കർഷക കൃഷി ഭൂമി ജപ്തി നടപടിക്ക് വിധേയമാക്കാൻ പാടില്ലെന്ന് പറയുന്നു. പക്ഷേ ഇവിടത്തെ ബാങ്കുകൾ ചെയ്യുന്നൊരു കാര്യം നെൽകൃഷി മാത്രമാണ് കൃഷിഭൂമിയായി അവർ അംഗീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. മറ്റ് ഭൂമി അംഗീകരിക്കാത്തതുമൂലം സർഫാസി ആക്ട് പ്രകാരം ബാങ്കുകൾ പല രീതിയിലും ആ നിയമം ലംഘിച്ചുകൊണ്ടുള്ള നടപടികൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇക്കാര്യമടക്കം സംസ്ഥാനതല ബാങ്കേഴ്സ് കമ്മിറ്റിയിൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. ഒറ്റക്കെട്ടായി എതിർക്കേണ്ട നിയമമാണ് സർഫാസി നിയമം. ആ നിയമത്തെ എതിർക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ നമ്മളെല്ലാവരും ഒറ്റക്കെട്ടായി മുന്നോട്ടു പോകണമെന്നാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം. സംസ്ഥാനത്തെ പ്രളയത്തിനുശേഷമുണ്ടായ സാഹചര്യത്തിൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യാൻ കഴിയാവുന്ന കാര്യങ്ങളെല്ലാം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കട്ടനാട്

മേഖലയിൽ, പ്രളയമുണ്ടായപ്പോൾ 168 മടകൾ വീണു. എന്നാൽ പല ആളുകളും പറഞ്ഞു 3 കൊല്ലത്തേക്ക് കുട്ടനാട് മേഖലയിൽ കൃഷി ഉണ്ടാകില്ലെന്ന്. എന്നാൽ യുദ്ധകാല അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് ഇടപെട്ടതിന്റെ ഭാഗമായി 168 മടകളും യുദ്ധകാല അടിസ്ഥാനത്തിൽ കെട്ടികൊടുക്കുകയും കൃഷിക്കാർക്ക് സൗജന്യമായി വിത്ത്, വളം, കുമാരായം എന്നിവ നൽകുകയും ചെയ്തു. കൃഷിക്കാർക്ക് കൃഷിചെയ്യാൻ ആവശ്യമായ എല്ലാ നടപടികളും സ്വീകരിച്ചതിന്റെ ഭാഗമായി ഇപ്പോൾ കുട്ടനാട് മേഖലയിൽ റിക്കാർഡ് വിളവാണ് ഉണ്ടായത്. കൃഷിക്കാർക്ക് എല്ലാ ലാഭവും നേടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഞാൻ ബഹുമാന്യനായ പ്രതിക്ഷ നേതാവിനോട് ആത്മാർത്ഥമായി ചോദിക്കുകയാണ്, കുട്ടനാട് മേഖലയിൽ നഷ്ടപരിഹാരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഡീസിൾറ്റിംഗ് അടക്കം കൃഷിക്കാർക്ക് വേണ്ട എല്ലാ സഹായങ്ങളും മുൻകാലങ്ങളിൽ എപ്പോഴെങ്കിലും ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ? ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് കുട്ടനാട് മേഖലയിലെ ഒരു എം.എൽ.എ. ആണ്. അതുകൊണ്ട് ഞാൻ പറയുന്നു ഈ ഗവൺമെന്റിന് ചെയ്യാൻ കഴിയാവുന്ന കാര്യങ്ങളെല്ലാം സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ പരിധിയിൽ നിന്നുകൊണ്ട് കർഷകരെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി

ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. രാജ്യവ്യാപകമായി പ്രതിവർഷം 15,000-ൽ പരം കൃഷിക്കാർ ആത്മഹത്യചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ നമ്മുടെ കേരളത്തിൽ മാത്രമാണ് കർഷകരുടെ ആത്മഹത്യ വളരെ ചെറിയ തോതിലേന്ന് ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ 15 കർഷകരുടെ ആത്മഹത്യയെന്നത് ഒരു വസ്തുതയാണെങ്കിൽപ്പോലും അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനും കൃഷിക്കാർ ആത്മഹത്യ ചെയ്യാതിരിക്കുന്നതിനും കൂടാതെ കൃഷിക്കാരെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി ഒരു ഗവൺമെന്റ് ഉണ്ടെന്ന് കർഷകരെ ബോധ്യപ്പെടുത്തിക്കൊടുക്കാൻ കഴിയാവുന്ന രീതിയിൽ പ്രവർത്തനം നടക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ വിഷയം സഭ നിർത്തി വച്ച് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട വിഷയമാണെന്ന് എനിക്ക് തോന്നുന്നില്ല.

ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ: സർ, മന്ത്രിയുടെ തീർപ്പാരി പ്രസംഗം ഈ സഭയിൽ ഏതാണ്ട് മൂന്നുവർഷമായി കേൾക്കുന്നതാണ്. മന്ത്രി ഇവിടെ വാചാലമായി പ്രസംഗിച്ചതുകൊണ്ട് സാധാരണക്കാരുടെ അടുപ്പിൽ തീ കത്തിക്കാൻ കഴിയുമോ? കേരളത്തിലെ കർഷകർ ഇന്ന് വലിയ പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. കറേ പാക്കേജുകളും പദ്ധതികളും പ്രഖ്യാപിച്ചുവെന്ന്

അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. അതെവിടെയാണ് എത്തുന്നത്? ഇടുക്കിയിൽ 10 കർഷകർ ആത്മഹത്യ ചെയ്തതാണ് അദ്ദേഹംതന്നെ സമ്മതിച്ചുകഴിഞ്ഞു. കാർഷിക പ്രതിസന്ധിയുള്ളതുകൊണ്ടാണല്ലോ അത് നടന്നത്. വയനാട് ജില്ലയിൽ 5, ഏറ്റവും അവസാനമായി ആത്മഹത്യ ചെയ്തത് പനമരത്തെ നീർവാരത്ത് ദിനേശനാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് കുറെ പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചതാണ് വാചാലമായി പറയുമ്പോൾപ്പോലും സാധാരണക്കാർ അവരുടെ കുട്ടികളെ പഠിപ്പിക്കുന്നതിനും കാർഷികവൃത്തിക്കും മറ്റുകാര്യങ്ങൾക്കുംവേണ്ടി ബാങ്കുകളിൽനിന്ന് എടുത്ത ലോണുകളുടെ തിരിച്ചടവ് നടക്കാത്തതുകൊണ്ട് നോട്ടീസുകൾ അയയ്ക്കുന്നു. ജപ്പി നടപടി ഭീഷണിയിലാണല്ലോ ആത്മഹത്യ ചെയ്യുന്നത്. അദ്ദേഹംതന്നെ സമ്മതിച്ച കാര്യമാണല്ലോ. അദ്ദേഹം പ്രതിപക്ഷത്തിരിക്കുമ്പോൾ എന്തൊക്കെ വീവ് ഇളക്കിയതാണ്. അദ്ദേഹം ഇപ്പോൾ മന്ത്രിയാണ്. ഞാൻ അദ്ദേഹത്തെ സ്നേഹിക്കുകയും ഇഷ്ടപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരു വ്യക്തിയാണ്. അദ്ദേഹം മന്ത്രിയായപ്പോൾ കർഷകരെ സംബന്ധിച്ച എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും ഒരാവേശം ഉണ്ടായിരുന്നു. ആ ആവേശം ഇപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന് നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. കുറെ കാലങ്ങളായി കേരളത്തിൽ സംജാതമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളാണ് അദ്ദേഹം



പറഞ്ഞത്. വരൾച്ചമൂലം കർഷകർ പ്രതിസന്ധിയിലായപ്പോൾ എന്ത് തീരുമാനമാണെടുത്തത്? തീരുമാനമെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞോ; കാലവർഷക്കെടുതി കേരളത്തെ ഞെട്ടിച്ചതാണ്. വയനാട്, ഇടുക്കി പോലുള്ള ജില്ലകളിൽ കർഷകർക്ക് കൃഷി ഭൂമിയും വീടുകളും നഷ്ടപ്പെട്ട് അവരുടെ ജീവിതം ദുരിതത്തിലായി. അവരെ സഹായിക്കാൻ എന്ത് നിലപാടാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്? പഞ്ചായത്തുകളിലൊക്കെ യോഗം വിളിക്കുകയാണെന്ന് ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞു. ഇതിലൊക്കെ അദ്ദേഹത്തിനൊരു കാഴ്ചപ്പാടുണ്ടായിരുന്നെങ്കിൽ അദ്ദേഹം മന്ത്രിയായ ഉടനെ ഇത് ചെയ്തിരുന്നെങ്കിൽ ഇന്ന് 15 കർഷകർ കേരളത്തിൽ ആത്മഹത്യ ചെയ്യുകയില്ലായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന് ഇപ്പോൾ ബുദ്ധിയുണ്ടായി. മൂന്നുവർഷംകഴിഞ്ഞു, ഇനി രണ്ടുവർഷമാണ് നിലവിലുള്ളത്. കാലവർഷക്കെടുതിയുടെ സമയത്ത് ഭരണപക്ഷം മാത്രമല്ല പ്രതിപക്ഷമടക്കം സാധാരണക്കാരായ കർഷകരെ ആശ്വസിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നിലപാടുകൾ സ്വീകരിച്ചു. കാലവർഷക്കെടുതിയുണ്ടായ ഘട്ടത്തിൽപ്പോലും കേരളത്തിലെ വിവിധ ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ കർഷകർക്ക് ജപ്തി നോട്ടീസ് അയയ്ക്കുകയാണുണ്ടായത്. ഞങ്ങൾ ഈ സഭയിൽ പലപ്രാവശ്യം

പറഞ്ഞതാണ്. ഇന്നും അത് നിർത്തിവയ്ക്കാൻ കഴിഞ്ഞോ; മാത്രമല്ല, 15 കർഷകർ ആത്മഹത്യചെയ്തവെന്ന് ഇന്ന് മന്ത്രി സഭയിൽ സമ്മതിച്ച സ്ഥിതിക്ക് അവരുടെ കടങ്ങൾ എഴുതിത്തള്ളാനുള്ള നിലപാടുകൾ ഇവിടെ പ്രഖ്യാപിക്കുമോ എന്നറിയണം. പ്രഖ്യാപിക്കട്ടെ; മാത്രമല്ല, ജപ്തി നടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് കർഷകരെ സംരക്ഷിക്കുന്ന നിലപാടുകളിലേക്ക് ഈ ഗവൺമെന്റ് എത്തുന്നില്ല. ഇതൊക്കെ നമ്മൾ മാത്രമല്ല, കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ കർഷകരും കേൾക്കുകയും കാണുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. പക്ഷെ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ മനോഹരമായ പ്രസംഗംകൊണ്ടൊന്നും കർഷകരുടെ ആത്മഹത്യ തടയാൻ കഴിയില്ല. അദ്ദേഹം വളരെ ലളിതമായി പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു, എവിടെയാണ് എത്തുന്നത്? പല കാര്യങ്ങൾകൊണ്ട് കർഷകർ ഇന്ന് വീർപ്പമുട്ടുകയാണ്. ഇവിടെ നേരത്തെ ചോദ്യോത്തരവേളയിൽ വന്നതാണ്, വന്യമൃഗശല്യംമൂലവും കർഷകർ പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. അവിടെ കർഷകർ വിളയിറക്കുന്നു, വന്യമൃഗങ്ങൾ വിളയെടുപ്പ് നടത്തുന്നു. സർഫാസി ആക്ടിനെപ്പറ്റി മന്ത്രി ഇവിടെപ്പറഞ്ഞു. സാധാരണക്കാരായ കർഷകരുടെ തലയിൽ വച്ചുകെട്ടി ഉദ്യോഗസ്ഥർ അവരുടെ വീടുകളിൽ വിളയാട്ടം നടത്തുകയാണ്. അത് നിയന്ത്രിക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. ദിനേശനും ഇടുക്കിയിൽ 10 കർഷകരും

ആത്മഹത്യ ചെയ്തത് എങ്ങനെയാണ്? അവരെ ആത്മഹത്യയിൽനിന്ന് സംരക്ഷിക്കുകയാണ് വേണ്ടത്. കുട്ടികളെ പഠിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി എടുക്കുന്ന വിദ്യാഭ്യാസ ലോൺ തിരിച്ചടക്കാൻ കഴിയാതെ ബാങ്കുകൾ അതിനും നോട്ടീസ് അയയ്ക്കുകയാണ്. സർഫാസി ആക്ട്, വിദ്യാഭ്യാസ ലോൺ, ഹൗസിംഗ് ലോൺ-ചെറിയ ഭവനം നിർമ്മിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഹൗസിംഗ് ബോർഡിൽ നിന്ന് ലോണെടുത്ത എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ ഒരു പാവപ്പെട്ട അമ്മയുടെ വീട് ജപ്തി ചെയ്തതിനാൽ അവരിപ്പോൾ ആ വീടിന്റെ വരാനായിലാണ് കിടക്കുന്നത്. നിങ്ങൾ കർഷക പ്രേമത്തെക്കുറിച്ച് പറയുന്നുണ്ടല്ലോ; കർഷകരുടെ കടങ്ങൾ എഴുതിത്തള്ളുമെന്ന് മന്ത്രി പറഞ്ഞല്ലോ, ഇത് എപ്പോഴാണ് എഴുതിത്തള്ളാൻ കഴിയുകയെന്ന് കൃത്യമായ സമയം പറയാമോ? നിങ്ങൾക്ക് കഴിയില്ല. നിങ്ങൾ കേരളത്തിലെ കർഷകരെ വഞ്ചിക്കുകയാണ്. ആത്മഹത്യ പെരുകുകയാണ്. വയനാട് ജില്ലയിൽ വലിയ പ്രതിസന്ധിയുണ്ടായപ്പോൾ, ഞാൻ ഓർക്കുന്നു, ഞാനൊരു വിദ്യാർത്ഥിയായിരുന്നു അന്ന്, ശ്രീ. എ. കെ. ആന്റണി കൊണ്ടുവന്ന വയനാട് പാക്കേജ് ഇന്ന് എവിടെയാണ്? ആ പാക്കേജ് നടപ്പാക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. ഞാൻ ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് പരിശോധിച്ചു. അന്നത്തെ പാക്കേജിന്റെ ഭാഗമായി 25-ഉം 30-ഉം കോടി രൂപയാണ് വയനാട് ജില്ലയിലെ

കർഷകർക്ക് അവരുടെ കാർഷികവൃത്തിക്കുവേണ്ടി നൽകിയിരുന്നത്. ഈ വർഷം അത് 19 കോടി രൂപയായി ചുരുക്കിയിരിക്കുകയാണ്. ഒരു മേഖലയിലും ഇന്ന് കർഷകർക്ക് രക്ഷയില്ല. വിലയിടിവിനെപ്പറ്റി ഇന്നത്തെ മാതൃഭൂമി പത്രത്തിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് 'രണ്ടുവർഷമായി പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണമില്ല, നടുവൊടിഞ്ഞ കേര കർഷകൻ' എന്നാണ്. അങ്ങിവിടെ കുറേ കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞല്ലോ; ഈ പദ്ധതികളൊക്കെ പ്രഖ്യാപനങ്ങളിൽമാത്രം പോരാ, യാഥാർത്ഥ്യമാകണം. യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നിലപാടുകളാണ് സ്വീകരിക്കേണ്ടത്. എങ്ങനെയാണ് ഈ വാർത്ത വന്നത്? രണ്ടുവർഷമായി കേര കർഷകർ പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. ഞാനൊരു കാര്യം സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. കാലവർഷക്കെടുതി ഉണ്ടായി. നമ്മളെല്ലാവരും അത് ചർച്ച ചെയ്തു. അതിനുള്ള പരിഹാര മാർഗ്ഗങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള തീരുമാനമെടുത്തു. അതുകൊണ്ട് പ്രയോജനമില്ലല്ലോ, 10000 രൂപയോ 20000 രൂപയോ അവരുടെ അന്നത്തെ ജീവിതത്തിന് കൊടുത്താൽ പോരാ. കർഷകരുടെ ബാങ്കിലെ കടങ്ങൾ എന്തുകൊണ്ട് നമുക്ക് എഴുതിത്തള്ളാൻ കഴിയുന്നില്ല; വയനാട് ജില്ലയിലെ സ്ഥിതി അറിയാമോ; 2019 ഏപ്രിൽ, മേയ്, ജൂൺ മാസങ്ങളിൽ കടുത്ത മഴയാണ്. ചാർജുള്ള മന്ത്രി ഇവിടെയുണ്ടല്ലോ, അന്ന് പല സ്ഥലങ്ങളും

സന്ദർശിച്ചതാണ്. അവിടെയൊക്കെ കാപ്പിയും കുരുമുളകും അടയ്ക്കയും തേങ്ങയുമൊക്കെ നശിച്ചു. കർഷകർക്ക് ലോണടയ്ക്കാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യം വന്നപ്പോൾ ഈ സഭയിൽ ഞാൻതന്നെ കർഷകരുടെ ജപ്തി നടപടികൾ നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടിരുന്നു. നിർത്തിവെച്ചില്ല. ഈ ബാങ്ക് ഉദ്യോഗസ്ഥർ ഗവൺമെന്റിന്റെ മുകളിലാണോ; ഗവൺമെന്റ് പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ നടപ്പാക്കാൻ ബാധ്യസ്ഥരായ ഉദ്യോഗസ്ഥർ അല്ലേ അവർ? ഇതൊന്നും കാണാതെ എല്ലാം ഞങ്ങൾ ചെയ്തുവെന്ന് സഭയിൽ പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് കർഷകരുടെ വിശപ്പടക്കാൻ കഴിയുമോ; എല്ലാത്തിന്റെയും നട്ടെല്ല് കർഷകരല്ലേ? ഞാനൊരു കർഷക കുടുംബത്തിലെ അംഗമാണ്. വയനാട്ടിൽ ആ കർഷകർക്കിന്ന് ജീവിക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. വ്യക്തമായ ഒരു പഠനം നടത്താൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ? ഏതൊക്കെ ബാങ്കിൽ ഏതൊക്കെ കർഷകന് എത്രമാത്രം കടമുണ്ട്, ഓരോ കർഷകനെയും കുറിച്ചുള്ള ഡീറ്റെയിൽസ് എടുത്ത് അവരുടെ കടങ്ങൾ എഴുതിത്തള്ളാനുള്ള നിലപാടാണ് സ്വീകരിക്കേണ്ടത്. പാവപ്പെട്ട പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരടക്കം ഇന്ന് പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. ഞാൻ കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഒരു വാർത്ത കണ്ടു. കാലവർഷക്കെടുതിയെക്കുറിച്ച് ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്നും ഒരുപാട്

പദ്ധതികൾ കൊടുത്തിട്ടുണ്ടെന്നും ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞല്ലോ. പിന്നെ എന്തിനാണ് വെള്ളത്തുവലിലെ ജോസഫ് എന്ന ഒരു കർഷകൻ, വൃക്ക നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി പരസ്യം നൽകിയത്? എന്താണ് കാര്യം. കാലവർഷക്കെടുതിയുടെ സഹായം കൈപ്പറ്റുന്നതിനുവേണ്ടി അദ്ദേഹത്തിനോട് ഒരു ഉദ്യോഗസ്ഥൻ കൈക്കൂലി ചോദിച്ചുവെന്ന് പത്രത്തിൽ വാർത്ത വന്നു. ഇത് ഉദ്യോഗസ്ഥ ഭരണമാണോ? ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി, അക്കാര്യത്തിൽ നിലപാടുകൾ എടുക്കണ്ട? ഇന്ന് കേരളത്തിൽ ഒരാൾക്കുപോലും രക്ഷയില്ലാത്ത സാഹചര്യമാണ്. ഇന്ന് കൃഷി ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നില്ല. നിങ്ങൾ കുറേ കീടനാശിനികളും കുമ്മായവും വളവും കൊടുക്കുന്നുവെന്ന് പറയുന്നു, അത് മനുഷ്യന് കഴിക്കാൻ സാധിക്കുമോ? രാജസ്ഥാനിലും മധ്യപ്രദേശിലും ഹർത്തീസ്ഗഡിലും ചെയ്തതുപോലെ കർഷകന്റെ കടത്തിന്റെ കണക്കെടുത്ത് ആ കടങ്ങൾ എഴുതിത്തള്ളിയിരിക്കുന്നുവെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കാൻ നിങ്ങൾ തയ്യാറാകണം. ഇവിടെ സാധാരണക്കാരായ കർഷകരോടൊപ്പം തന്നെയാണ് പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരും. പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ കാർഷിക കടങ്ങളും മറ്റ് കടങ്ങളും എഴുതിത്തള്ളുന്നതിനുവേണ്ടി ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് കൊണ്ടുവന്നൊരു തീരുമാനമുണ്ട്. ഇന്ന് വനാവകാശ ഭൂമിയിൽ കുടിലുകെട്ടി

താമസിക്കുന്ന പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കുപോലും ജപ്തി നോട്ടീസുകൾ അയച്ചുകൊണ്ട് ഉദ്യോഗസ്ഥർ പീഡിപ്പിക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾക്ക് കർഷകരോട് അല്ലെങ്കിലും സ്റ്റേഹമുണ്ടെങ്കിൽ ആ സ്റ്റേഹവും വാത്സല്യവും കാണിക്കേണ്ടത് പ്രസംഗത്തിൽ കൂടിയല്ല. നിങ്ങൾ അവരുടെ കടങ്ങളുടെ കണക്കെടുത്ത് അവ എഴുതിത്തള്ളി അവരെ ആത്മഹത്യയിൽനിന്നും സംരക്ഷിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണം. നിങ്ങൾ കാർഷിക കടങ്ങൾ എഴുതിത്തള്ളുമോ എന്ന ഒരു ചോദ്യം മാത്രമേ എനിക്ക് ഈ സഭയിൽ ചോദിക്കാനുള്ളൂ. അങ്ങനെ എഴുതിത്തള്ളുമെങ്കിൽ ആ തീയതി പ്രഖ്യാപിക്കാൻ കഴിയുമോ? നിങ്ങൾക്ക് കർഷകരോട് അല്ലെങ്കിലും സ്റ്റേഹമുണ്ടെങ്കിൽ ആ തീയതിയും സമയവും ഇവിടെ പ്രഖ്യാപിക്കാൻ തയ്യാറാകണം. ഇപ്പോൾ സഹകരണ വകുപ്പ് കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന മന്ത്രി ഇവിടെയുണ്ട്. വയനാട് ജില്ലയിൽ സഹകരണ മേഖലയിലുള്ള ബാങ്കുകളിൽനിന്നും ലോണെടുത്ത എണ്ണായിരം കുടുംബങ്ങൾക്ക് സർഫാസി ആക്സനസരിച്ച് നോട്ടീസ് അയച്ചിരിക്കുകയാണ്. അവിടത്തെ കർഷക പ്രതിനിധികളുമായി ചർച്ച നടത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറായോ? നിങ്ങൾ മന്ത്രിസഭ കൂടുന്നുണ്ട്, ഉന്നതതല യോഗം നടത്തുന്നുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് സാധാരണക്കാരായ കർഷകർ ഇതിനെക്കുറിച്ച് അറിയുമോ? ഇവിടെ

മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞല്ലോ. മൊറട്ടോറിയം എപ്പോഴാണ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്? ഇലക്ഷൻ സമയത്താണ് മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചതെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. പെരുമാറ്റ ചട്ടം നിലനിന്നതിനാൽ ആ സമയത്ത് നിങ്ങൾക്ക് ഓർഡർ ഇറക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. നിങ്ങൾ കർഷകരെ വഞ്ചിക്കുകയല്ലേ? ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്ന് മൂന്നുവർഷമായിട്ടും മൊറട്ടോറിയത്തിന്റെ തീരുമാനമെടുത്തത് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പ്രഖ്യാപിച്ച ഘട്ടത്തിലാണ്. തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പ്രഖ്യാപിച്ച ഘട്ടത്തിൽ എങ്ങനെയാണ് ഓർഡർ ഇറക്കുന്നത്, അപ്പോൾ അതിന്റെ ലക്ഷ്യം എന്താണ്? ഇതൊക്കെ മനസ്സിലാക്കുന്ന സാധാരണക്കാരായ കർഷകരാണ് കേരളത്തിലുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് കർഷകരുടെ പ്രശ്നം വളരെ ഗൗരവമുള്ളതാണ്. റബ്ബർ, കാപ്പി, കുരുമുളക്, തേയില തുടങ്ങിയവ കൃഷി ചെയ്യുന്ന കർഷകർ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർ ഇന്ന് പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. അതുകൊണ്ട് സഭ നിർത്തിവെച്ച് ഈ വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യാൻ മുഖ്യമന്ത്രിയും മന്ത്രിമാരും തയ്യാറാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്.



കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ): സർ, ഈ ഗവൺമെന്റ് കർഷകരോട് വഞ്ചന കാണിക്കുന്നുവെന്നാണ് എന്റെ പ്രിയ സുഹൃത്ത് ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ പറഞ്ഞത്. സത്യത്തിൽ ആരാണ് കർഷകരെ വഞ്ചിച്ചതെന്നതിന്റെ ഉത്തരം അറിയണമെങ്കിൽ ഈ പ്രമേയം അവതരിപ്പിച്ച ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ സ്വയം പരിശോധിക്കുന്നത് നന്നായിരിക്കും. കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന കാലഘട്ടങ്ങളിൽ ചെയ്ത പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ തിക്തഫലമാണ് ഇന്ന് കൃഷിക്കാർ അനുഭവിക്കുന്നത്. .... (ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ: ഇരിക്കൂ. അങ്ങ് സംസാരിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം കേട്ടില്ലേ. അദ്ദേഹം സംസാരിക്കട്ടെ.

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: സർ, കർഷക ആത്മഹത്യപോലെ ഇത്ര ഗൗരവമായൊരു കാര്യം പറയുമ്പോൾ ഇങ്ങനെ രാഷ്ട്രീയവൽക്കരിക്കുന്നത് ശരിയാണോ? ....(ബഹളം).....

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ എന്നെ വ്യക്തിപരമായി പറഞ്ഞിട്ടുപോലും ഞാൻ ഒരക്ഷരം മിണ്ടിയിട്ടില്ല. .... (ബഹളം)..... കർഷകരെ ഞങ്ങൾ വഞ്ചിച്ചുവെന്ന് നിങ്ങൾ പറഞ്ഞത്

ഞങ്ങളോടുള്ള രാഷ്ട്രീയ ആരോപണമല്ലേ; അതിന് മറുപടി പറയാൻ ഞാൻ ബാധ്യസ്ഥനല്ലേ? ആസിയാൻ കരാർ കൊണ്ടുവന്ന് കേരളത്തിലെ കുരുമുളകിന്റെയും റബ്ബറിന്റെയും ഏലത്തിന്റെയും ചുക്കിന്റെയുമൊക്കെ വിലയിടിപ്പിക്കാനും ബഹുരാഷ്ട്ര കുത്തക കമ്പനികൾക്കും ഇവിടത്തെ കോർപ്പറേറ്റുകൾക്കും കർഷകരെ കൊള്ളയടിച്ചു അവരെ ആത്മഹത്യയിലേയ്ക്ക് നയിക്കാനുമുള്ള നയം നടപ്പാക്കിയ മൻമോഹൻ സിംഗ് ഗവൺമെന്റിനെക്കുറിച്ച് പറയാതെ കർഷകരുടെ ആത്മഹത്യയ്ക്ക് കാരണം ഈ ഗവൺമെന്റാണെന്ന് പറയരുത്. ....(ബഹളം)..... അതൊക്കെ ചുമ്മാ പറയുന്നതാണ്. ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ് എപ്പോഴും എണ്ണീറ്റുനിന്ന് പറയുന്ന കാര്യമാണ്. അത് കണക്കാക്കേണ്ട കാര്യമില്ല. കർഷകരെ വഞ്ചിച്ചത് ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റല്ല, അതിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഉത്തരവാദിത്വം നിങ്ങൾക്കുണ്ട്. സർഫാസി നിയമം 2002-ൽ ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റ് കൊണ്ടുവന്നു. അതിനുശേഷം രണ്ടുതവണ കേന്ദ്രം ഭരിച്ചത് കോൺഗ്രസ്സാണ്. സർഫാസി നിയമത്തിൽ പറയുന്ന കർഷക വിരുദ്ധമായ, പാവപ്പെട്ട കർഷകർക്കെതിരായ ഏതെങ്കിലുമൊരു വകുപ്പ് എടുത്തുകളയാൻ കഴിയാതെ ഇപ്പോൾ സർഫാസി ആക്റ്റിനെക്കുറിച്ച് പറയുന്നത് കർഷക വഞ്ചനയാണ്. അതാണ് ആത്മ വഞ്ചന.

ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ: സർ, സർഫാസി ആക്ട് കേന്ദ്രം

നടപ്പാക്കിയെങ്കിലും അത് ഇംപ്ലിമെന്റ് ചെയ്തത് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്താണ്. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷം സർഫാസി ആക്ടനുസരിച്ച് ഒരു നോട്ടീസും അയച്ചിട്ടില്ല.

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, സർഫാസി ആക്ട് കേന്ദ്രം

നിയമമാണെന്ന് ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ ആദ്യം മനസ്സിലാക്കണം. അതിൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന് ഒരു അധികാരവുമില്ല. സർഫാസി നിയമത്തിന്റെ പരിധിയിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് അധികാരം വരാത്തതുകൊണ്ടാണ്, കാർഷിക കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളെന്ന നിലയിൽ മറ്റ് കമ്മ്യൂൺ ബാങ്കുകളെ ഉൾപ്പെടുത്താൻ കഴിയാതെ പോയത് സർഫാസി ആക്ട് നിലവിലുള്ളതുകൊണ്ടാണ്. അങ്ങ് വെറുതെ സഭയെ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കരുത്.

ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ: സർ, സർഫാസി ആക്ടിനെ സംബന്ധിച്ച്

ആറ് മാസംമുമ്പ് ഈ സഭയിൽ ഞാൻ ഒരു ചോദ്യം ചോദിച്ചപ്പോൾ പരിശോധിക്കാമെന്നാണ് അന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്. ഈ സഭയിൽ വയനാട്ടിൽ സർഫാസി ആക്ടിൻപ്രകാരമുള്ള ജില്ലീ നടപടികൾ

നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടപ്പോൾ അങ്ങുതന്നെയാണ് മറുപടി പറഞ്ഞത്. അത് രേഖയിലുണ്ട്.

മി. സ്പീക്കർ: സർഫാസി ആക്റ്റിനെ സംബന്ധിച്ച് ഈ സഭയ്ക്ക് ഒരേ വികാരം തന്നെയാണുള്ളത്.

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, സർഫാസി ആക്റ്റിന്റെ കാര്യത്തിൽ നമ്മൾ തർക്കിക്കേണ്ട കാര്യമില്ല. നമുക്കെല്ലാം ഒരേ വികാരമാണുള്ളത്.

സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ): സർ, 2003-ൽ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റാണ് സർഫാസി ആക്ട് സഹകരണ മേഖലയിൽക്കൂടി നടപ്പിലാക്കാൻ തീരുമാനമെടുത്തത്. അത് മറന്നിട്ട് ഇങ്ങനെ സംസാരിക്കരുത്.

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ഇപ്പോൾ അതുകൂടി മനസ്സിലാക്കിയല്ലോ. സർഫാസി ആക്ട് സഹകരണ മേഖലയിൽക്കൂടി നടപ്പിലാക്കിയത് നിങ്ങളാണ്.

പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ, മിനിസ്റ്റർ ഇവിടെ പറഞ്ഞല്ലോ സഹകരണ മേഖലയിൽക്കൂടി സർഫാസി ആക്ട് നടപ്പാക്കിയെന്ന്. ബഹുമാനപ്പെട്ട സഹകരണ വകുപ്പുമന്ത്രി നൽകിയ ഒരു ഉത്തരവ്യാണിത്. ഈ

ഗവൺമെന്റ് വന്നശേഷം സർഫാസി ആക്ട് പ്രകാരം ഓരോ ജില്ലയിലും എത്ര പേർക്കെതിരെയെന്ന് സഹകരണ ബാങ്കുകൾ ജപ്തി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചതെന്നുള്ള ലിസ്റ്റാണെന്റെ കയ്യിലിരിക്കുന്നത്. 2600 പേർക്കെതിരെയെന്ന് ജപ്തി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചത്. ഇത് ജില്ല തിരിച്ചുള്ള കണക്കാണ്. 2600-ൽ അധികം ആളുകൾക്കെതിരെ ജപ്തി നടപ്പാക്കിയിട്ടാണ് ഈ വർത്തമാനം പറയുന്നത്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അത് വ്യക്തമാക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവേ കണ്ണടച്ചാലൊന്നും ഇരുട്ടാവില്ല. സർഫാസി ആക്ട് കേരളത്തിലെ സഹകരണ ബാങ്കിംഗ് മേഖലയിൽക്കൂടി പ്രാബല്യത്തിൽ കൊണ്ടുവന്നത് 2003-ലാണ്. അത് യു.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്തുതന്നെയാണ്. അങ്ങേയ്ക്കറിയാം ഇത് കേന്ദ്ര നിയമമാണെന്നുള്ളത്. ആർ.ബി.ഐ.യ്ക്ക് കീഴിൽ വരുന്ന എല്ലാ ബാങ്കുകൾക്കും ഈ നിയമം നടപ്പിലാക്കേണ്ടതുണ്ട്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം സംസ്ഥാന ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ, അർബൻ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ, ആർ.ബി.ഐ. ലൈസൻസിനു കീഴിൽ വരുന്ന സഹകരണ ബാങ്കുകൾ എന്നീ ബാങ്കുകളിൽ മാത്രമാണ് ഈ നിയമം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. കേരളത്തിലെ

കർഷകരെടുക്കുന്ന വായ്പയുടെ 80 ശതമാനവും പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സംഘങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള വായ്പകളാണ്. ആ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സംഘങ്ങളിൽ സർഫാസി ആക്സ് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടില്ല.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, 2961 കർഷകരുടെ വീടും സ്ഥലവും ജപ്തി ചെയ്തിട്ടാണ് മന്ത്രി ഇവിടെ ഇങ്ങനെ പറയുന്നത്. അങ്ങനെയൊന്നിടത്ത് ജപ്തി നടപടി നിർത്തിവെച്ചുകൊടുക്കുമോ?

മി. സ്പീക്കർ: നിങ്ങൾ രണ്ടുപേരും രണ്ട് കാര്യങ്ങളാണ് പറയുന്നത്.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, സർഫാസി ആക്ടിനെതിരെയെന്ന് നമ്മളെല്ലാവരും സംസാരിക്കുന്നത്. അത് സഹകരണ ബാങ്കുകൾക്കും ബാധകമാക്കിയ സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുമ്പോൾ അതൊഴിവാക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്. സഹകരണ ബാങ്കുകൾക്ക് സർഫാസി ആക്സ് ബാധകമല്ല എന്ന നിലപാട് നമുക്ക് ഭാവിയിൽ സ്വീകരിക്കാം.

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു തീരുമാനമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം കർഷകർക്കുവേണ്ടി ചെയ്ത

കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റി ഞാൻ ഇവിടെ പറയുകയുണ്ടായി. പല പാക്കേജുകളും ഇവിടെ നടപ്പിലാക്കി. യഥാസമയം നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയാതെ ഇടുക്കി പാക്കേജ് അവസാനിച്ചു; ആയിരക്കണക്കിന് കോടി രൂപയുടെ കുട്ടനാട് പാക്കേജ് എങ്ങനെ പോയി; കുട്ടനാട് പാക്കേജിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിലച്ചുപോയത് എങ്ങനെയാണ്; സമയബന്ധിതമായി പദ്ധതി പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടാൻ കഴിയാതെ പോയത് എന്തുകൊണ്ടാണ്; ആരെല്ലാമാണ് അതിനത്തരവാദികൾ എന്നുള്ള കാര്യംകൂടി അങ്ങ് പരിശോധിക്കേണ്ട? കുട്ടനാട് പാക്കേജുകൊണ്ട് ലഭ്യമാകേണ്ട ആനുകൂല്യങ്ങളും സൗകര്യങ്ങളും കൃഷിക്കാർക്ക് ലഭിച്ചില്ല. അതിന്റെ ഭാഗമായി കുട്ടനാട് പാക്കേജ് പോയത് ആരുടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്താണ്; നിങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്താണ്. അത് പറയുമ്പോൾ രാഷ്ട്രീയമാണെന്ന് തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കരുത്, അതൊരു വസ്തുതയാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നശേഷം 1000 കോടി രൂപയുടെ കുട്ടനാട് പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. എങ്ങനെയാണ് കുട്ടനാട് പാക്കേജ് നടപ്പാക്കുക എന്നുള്ള കാര്യം നിങ്ങൾക്ക് ഞങ്ങൾ കാണിച്ചുതരാം. ഫ്ലാഡിന്റെ ഭാഗമായി ഇടുക്കി, കുട്ടനാട്, വയനാട് എന്നീ ജില്ലകൾക്കുവേണ്ടി പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിലെ പാക്കേജുകൾ

എന്തുകൊണ്ട് പരാജയപ്പെടുവെന്ന കാര്യംകൂടി പഠിച്ചുകൊണ്ടും പ്രതിപക്ഷത്തെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടും നിങ്ങളുമായി ചർച്ച ചെയ്തുകൊണ്ടും പരാജയപ്പെടാൻ കഴിയാത്ത വിധത്തിൽ ഈ പാക്കേജുകൾ ഞങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കും. അതിന് നിങ്ങളുടെ സഹകരണമുണ്ടാകണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. 15 കൃഷിക്കാരുടെ ആത്മഹത്യയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് നമ്മൾ അവരുടെ രക്തം പരിശോധിക്കാൻ പോകേണ്ട കാര്യമില്ല. പണ്ട് ശ്രീമതി കെ. ആർ. ഗൗരിയമ്മ കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രിയായിരുന്ന സമയത്ത് ഈ ആത്മഹത്യയൊന്നും കർഷക ആത്മഹത്യയല്ല, പ്രണയ നൈരാശ്യം മൂലമുള്ള ആത്മഹത്യകളാണെന്ന് പറഞ്ഞത് ഈ സഭയിലാണ്. ഞാൻ ഈ 15 കൃഷിക്കാർ ആത്മഹത്യ ചെയ്ത കാരണം കൃഷിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ളതാണോയെന്ന് പരിശോധിച്ചിട്ടില്ല, അവരെല്ലാം കൃഷിക്കാരാണ്. അവരെല്ലാം ആത്മഹത്യ ചെയ്യാൻ കാരണം പല തരത്തിൽ അവർക്കുണ്ടായ നഷ്ടമാണ്. അവരിൽ പലരും കാർഷിക ലോൺ എടുത്തവരല്ല. മക്കളുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്, വീടുവയ്ക്കാൻ അങ്ങനെ ലോണെടുത്തവരാണ്. അവരുടെ ഉപജീവനം കൃഷി മാത്രമാണ്. കൃഷിക്കാർ എടുക്കുന്ന എല്ലാ ലോണം കാർഷിക ലോണായിത്തന്നെ കണക്കാക്കേണ്ടി വരും. കാരണം അവന്റെ ഉപജീവന



മാർഗ്ഗം കൃഷി മാത്രമാണ്. കൃഷിയിലുണ്ടാകുന്ന നഷ്ടം അവൻ ലോൺ തിരിച്ചടക്കാൻ പറ്റാത്ത സാഹചര്യമുണ്ടാക്കും എന്നതുകൊണ്ടാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചപ്പോൾ കാർഷിക വായ്പ എന്നതിന് പകരം കർഷകരുടെ വായ്പ എന്ന് മാറ്റം വരുത്തിയത്. അത് ചരിത്രപരമായ മാറ്റമാണ്. ആ മാറ്റം വരുത്തിക്കൊണ്ടാണ് ഇപ്പോൾ ഉത്തരവിറക്കിയിരിക്കുന്നത്. എന്നാണ് കാർഷിക കടം എഴുതിത്തള്ളാൻ പോകുന്നതെന്ന് ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ ഇവിടെ ചോദിച്ചു. ഞാൻ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ അമ്പതിനായിരം മുതൽ ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള കാർഷിക കടങ്ങൾ എഴുതിത്തള്ളാൻ വേണ്ടിയുള്ള അപേക്ഷകൾ എല്ലാ ജില്ലകളിലെയും സഹകരണ ബാങ്കുകൾ വഴി സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇടുക്കി, വയനാട് ജില്ലകളിൽ 2019 ആഗസ്റ്റ് മാസം 31 വരെ നീട്ടിയിരിക്കുകയാണ്. സഹകരണ ബാങ്കുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ കടങ്ങളുടെയും അപേക്ഷകൾ സംസ്ഥാന കാർഷിക കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ വഴി സ്വീകരിക്കാനാവശ്യമായ നടപടി എടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. രണ്ടാമത്തെ കാര്യം, മറ്റ് കൊമേഴ്സ്യൽ ബാങ്കുകളുടെ കടങ്ങൾകൂടി കടാശ്വാസ കമ്മീഷന്റെ പരിധിയിൽ വരാൻ ആവശ്യമായ നടപടിക്രമങ്ങൾ ആസൂത്രണ വകുപ്പിന്റെയും

കൃഷി വകുപ്പിന്റെയും നേതൃത്വത്തിൽ പൂർത്തീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഏതാനും നാളുകൾക്കകം ആ നടപടി പൂർത്തീകരിക്കപ്പെട്ടുകഴിഞ്ഞാൽ സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ ബാങ്കുകളിലും കൊമേഴ്സ്യൽ ബാങ്കുകളിലും നിന്ന് കൃഷിക്കാർ എടുത്തിരിക്കുന്ന രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള കടങ്ങൾ എഴുതിത്തള്ളുന്നതിനാൽപ്പെടെയുള്ള നടപടി ഈ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കും. അത് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ മന്ത്രിസഭാ തീരുമാനമാണ്. ഏതാനും മാസങ്ങൾക്കകം ആ നടപടി പൂർത്തീകരിക്കും. കാരണം എല്ലാ ബാങ്കുകളുമായും ചർച്ച നടത്തിയാൽ മാത്രമേ അത് പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. ഇത് നിങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റുകൾ മറ്റ് സ്റ്റേറ്റുകളിൽ ചെയ്തുവെന്ന് പറയുന്ന കാര്യം ഞാൻ നിഷേധിക്കുന്നില്ല. അതിനെക്കാൾ കാര്യക്ഷമമായി, കാർഷിക കടാശ്വാസ കമ്മീഷനെന്ന വ്യവസ്ഥാപിത സംവിധാനത്തിലൂടെ ഈ കടങ്ങളെല്ലാം എഴുതിത്തള്ളാനാവശ്യമായ നടപടി ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകുമെന്ന കാര്യം സഭയെ ഞാൻ അറിയിക്കുകയാണ്. കൃഷിക്കാരുടെ കാര്യത്തിൽ ഞങ്ങൾ എന്തുചെയ്തുവെന്ന് അദ്ദേഹം ഇവിടെ ചോദിച്ചു. 22-02-2016-ൽ എം.എൽ.എ. ആയിരുന്ന ബഹു. ജി. സുധാകരൻ, ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ കൃഷിക്കാരുടെ നാശനഷ്ടവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട്

18,800 കൃഷിക്കാരുടെ നാശനഷ്ടത്തിന് പണം എന്തുകൊണ്ട് കൊടുക്കുന്നില്ലെന്ന് ചോദിച്ചപ്പോൾ അന്നത്തെ കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന മറുപടി ഫണ്ടിന്റെ അപര്യാപ്തമൂലം ധനസഹായം അനുവദിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല എന്നുള്ളതാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റ് കൃഷിക്കാർക്ക് കൊടുക്കാനുണ്ടായിരുന്ന 196 കോടി രൂപയും നാച്വറൽ കലാമിറ്റിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട തുകയും പരിപൂർണ്ണമായി കൊടുത്തുതീർത്തു. ഇതുവരെയുണ്ടായ എല്ലാ നാച്വറൽ കലാമിറ്റികളുടെയും ഫണ്ട് കൊടുത്തുതീർത്തു. ഇനി ഏതാനും കോടി രൂപ കൊടുക്കാനുണ്ട്. അത് കൊടുത്തുതീർക്കാനുള്ള നടപടി എടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ തന്നെ ഇനി കുടിശ്ശികയുള്ള എല്ലാ തുകയും കൊടുത്തുതീർക്കാനാവശ്യമായ നടപടി, 36 കോടി രൂപ കൊടുത്തുതീർക്കാനുണ്ട്. 36 കോടി രൂപയും അടിയന്തരമായി കൊടുത്തുതീർക്കാനാവശ്യമായ നടപടി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. മാത്രമല്ല, ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം കമ്യൂൺ, കൊക്കോ, കുരുമുളക്, ജാതി, ഗ്രാമ്പൂ തുടങ്ങിയ എട്ട് വിളകൾക്ക് ഇപ്പോൾ നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന നഷ്ടപരിഹാരം

ഇരട്ടിയാക്കാൻവേണ്ടി ഉത്തരവിറക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: സർ. ... (മൈക്ക് ഓഫ്)... ഇഞ്ചിയും കുരുമുളകും ഇല്ലല്ലോ.

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, അത് മലയോര മേഖലയിലെ കൃഷിക്കാരെ ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടാണ്. കാരണം പലതിനും നഷ്ടപരിഹാരം കുറവാണെന്ന് അങ്ങ് ഉൾപ്പെടെ പറഞ്ഞു. അത് ഇരട്ടിയാക്കിക്കൊണ്ട് ഉത്തരവ് ഇറക്കുകയും കഴിഞ്ഞ വർഷമുണ്ടായ നഷ്ടത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഇത് കണക്കാക്കി ഈ വർഷം കൊടുക്കാൻവേണ്ടി തീരുമാനമെടുത്തിരിക്കുകയാണ്. മറ്റൊരു കാര്യംകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് ഇവിടെ തേങ്ങയുടെ കാര്യം പറയുകയുണ്ടായി. രണ്ട് കൊല്ലമായി തേങ്ങ സംഭരിക്കുന്നില്ലെന്ന് സത്യമാണ്. തേങ്ങ സംഭരിക്കേണ്ടി വന്നിട്ടില്ല. തേങ്ങയുടെ വില കിലോയ്ക്ക് 25 രൂപയിൽ താഴെ ആകുമ്പോൾ പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് സർക്കാർ നയം. തേങ്ങയുടെ വില കിലോയ്ക്ക് 25 രൂപയിൽ താഴെയാകുന്ന മുറയ്ക്ക് തേങ്ങ സംഭരിക്കാനാവശ്യമായ എല്ലാ നടപടിക്രമങ്ങളും

പൂർത്തീകരിച്ചിരിക്കുകയാണ്. 900-ത്തോളം വരുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴി എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിക്കാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കിലോയ്ക്ക് 25 രൂപയിൽ താഴെയാകുന്ന മുറയ്ക്ക് പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണം നടപ്പിലാക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടാകും. മൂന്ന് വർഷം സംഭരിക്കാതിരുന്നത് പച്ചത്തേങ്ങയുടെ വില 40, 50, 60 രൂപയിൽ എത്തിയതുകൊണ്ട് പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിക്കേണ്ടി വന്നിട്ടില്ല. ഇപ്പോൾ വില കുറഞ്ഞ സാഹചര്യത്തിൽ പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിക്കാനാവശ്യമായ നടപടിയുണ്ടാകും. ഇതാണ് കൃഷിക്കാരുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് നടപ്പാക്കിയിട്ടുള്ള നിരവധി പദ്ധതികൾ. കർഷക ആത്മഹത്യയെന്ന പ്രശ്നം ഉൾപ്പെടെ അഡ്രസ് ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് ഇപ്പോൾ അവരുടെ ലോണിന്റെ കാര്യത്തിൽ..., നേരത്തേ ഹ്രസ്വകാല വായ്പകൾക്ക് മാത്രമാണ് പലിശയിളവുണ്ടായിരുന്നത്. ഇപ്പോൾ ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രി നിർദ്ദേശിച്ചതുപ്രകാരം ദീർഘകാല വിളകളുടെ പലിശകൂടി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് അടയ്ക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ദീർഘകാല വിളകൾ പലിശരഹിത ലോണുകളാക്കാൻവേണ്ടി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അപ്പോൾ ദീർഘകാല വിളകൾക്ക് പലിശയിളവ്

അനുവദിച്ചു. കർഷകരുടെ രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള കടങ്ങൾക്ക് കടാശ്വാസ കമ്മീഷനെ സമീപിക്കാമെന്ന നിലപാടുണ്ടായി. വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം രണ്ടിരട്ടി മുതൽ 13 ഇരട്ടിവരെയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. പുനർജനി എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ കാർഷിക കടവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് എല്ലാ കടങ്ങൾക്കും മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവിറക്കിയിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകരെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അനാവശ്യമായ ഭീതിയുണ്ടാക്കാൻ പാടില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങളോട് എനിക്ക് പറയാനുള്ള കാര്യം സംസ്ഥാനത്തെ കാർഷിക കടങ്ങൾക്കുമേൽ ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്ന മൊറട്ടോറിയം അനുസരിച്ച് ഒരു ബാങ്കുകൾക്കും നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയില്ല. അങ്ങനെ ഏതെങ്കിലും ബാങ്കുകൾ നടപടി സ്വീകരിച്ചാൽ ആ ബാങ്കുകൾക്കെതിരെ ശക്തമായ നടപടിയുണ്ടാകും. അതുകൊണ്ട് ഈ വിഷയം സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട ആവശ്യമില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ

വിശദീകരണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അടിയന്തരപ്രമേയത്തിനുള്ള അവതരണാനുമതി നിഷേധിച്ചിരിക്കുന്നു.

(അടിയന്തരപ്രമേയാവതരണത്തിന് അനുമതി നിഷേധിച്ചു.)

പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ, മൂന്ന് വർഷം പൂർത്തിയാക്കുന്ന എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ പ്രോഗ്രസ് കാർഡ് പുറത്തിറങ്ങുന്ന ദിവസമാണിത്. അങ്ങും ആ പ്രോഗ്രസ് കാർഡിന്റെ പ്രസിദ്ധീകരണത്തിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതായി അറിഞ്ഞു, ആഘോഷവും പാട്ടുമെല്ലാം ഉണ്ടെന്നറിഞ്ഞു. യഥാർത്ഥ പ്രോഗ്രസ് കാർഡാണ് ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. 10 കർഷകർ ഇടുക്കിയിലും 5 കർഷകർ വയനാട്ടിലും ആത്മഹത്യ ചെയ്തവനുള്ളത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിതന്നെ സമ്മതിച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജില്ലയായ തൃശ്ശൂരിലെ മാളയിൽ ഒരു കർഷകൻ ആത്മഹത്യ ചെയ്തതും കൊട്ടിയത് ഒരു കർഷകൻ ആത്മഹത്യ ചെയ്തതും കേളകത്ത് ഒരു കർഷകൻ ആത്മഹത്യ ചെയ്തതും അദ്ദേഹം മറന്നുപോയി. കേരളത്തിൽ കഴിഞ്ഞ ഒന്നര വർഷത്തിനുള്ളിൽ 18 കർഷകർക്കാണ് കാർഷിക കടങ്ങളുടെ ജപ്തി നടപടിമൂലം ആത്മഹത്യ

ചെയ്യേണ്ടിവന്നത്. ഈ വിഷയം ഇങ്ങനെയാണോ വകുപ്പുമന്ത്രി കൈകാര്യം ചെയ്യേണ്ടിയിരുന്നത്? ഇതിൽ വളരെ ഗൗരവതരമായ ഒരു ചർച്ചയ്ക്ക് എന്തുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുവരുന്നില്ല. രാഷ്ട്രീയത്തിനപ്പുറം നമുക്ക് ഈ പ്രശ്നത്തെ കാണാൻ കഴിയണ്ട. ഇന്ന് കേരളത്തിലുണ്ടായിരിക്കുന്ന കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിലയിടിവ് ഗുരുതരമായ പ്രശ്നമാണ്. റബ്ബർ, കാപ്പി, ഏലം, കുരുമുളക്, തേങ്ങ എന്നിവയ്ക്കൊന്നും വിലയില്ല. കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങൾ നേരിടുന്ന ഗുരുതരമായ വിലത്തകർച്ച, അതോടൊപ്പംതന്നെ ബാങ്കുകളുടെ ജപ്തി നടപടികൾ, കർഷകർ എടുക്കുന്ന മറ്റ് കടങ്ങൾ, കുട്ടികളെ സ്കൂളിലയയ്ക്കുന്നതിനും മറ്റ് ആവശ്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി എടുക്കുന്ന കടങ്ങളൊന്നും തിരിച്ചടയ്ക്കാൻ കഴിയാതെ വരുമ്പോഴാണ് സഹകരണ ബാങ്കിൽ നിന്നും ഷെഡ്യൂൾഡ് ബാങ്കിൽ നിന്നും നാഷണലൈസ്ഡ് ബാങ്കുകളിൽ നിന്നും നോട്ടീസ് വരുന്നത്. ഇതിന്റെ ഫലമായി മറ്റൊരു മാർഗ്ഗവുമില്ലാത്തതുകൊണ്ടാണ് കർഷകർക്ക് ആത്മഹത്യ ചെയ്യേണ്ടിവരുന്നത്. ഏതെങ്കിലുമൊരു കർഷകൻ മനഃപൂർവ്വം ആത്മഹത്യ ചെയ്യുമോ? സർക്കാർപോലും തന്റെ സഹായത്തിനില്ലാതെ നിരാലംബനായി മാറുമ്പോഴാണ് ആത്മഹത്യയെപ്പറ്റി ചിന്തിക്കേണ്ടി വരുന്നത്. കേരളത്തിൽ



18 കർഷകർ കഴിഞ്ഞ ഒന്നര വർഷത്തിനിടയിൽ ആത്മഹത്യ ചെയ്തവെന്ന് പറയുന്നത് അത്ര നിസ്സാര കാര്യമാണോ! രാഷ്ട്രീയത്തിന് അതീതമായി നമ്മൾ ചിന്തിക്കേണ്ട പ്രശ്നമാണിതെന്ന് ഞാൻ കരുതുകയാണ്. ഇടുക്കിയിലെ വെള്ളത്തുവലിൽ 73 വയസ്സുള്ള തണ്ണിത്തോട് ജോസഫ് എന്ന ആൾ പ്രളയം കാരണം എല്ലാം നഷ്ടപ്പെട്ട് ഒരു സഹായവും കിട്ടാതെ വന്നപ്പോൾ "എന്റെ രണ്ട് വൃക്കകൾ വിൽക്കാനുണ്ടെന്ന്" വീടിനുമുന്നിൽ എഴുതിവയ്ക്കേണ്ട ഗുരുതരമായ സാഹചര്യം കേരളത്തിന്റെ മണ്ണിലാണുണ്ടായത്. സർക്കാരിൽ നിന്നും ഒരു സഹായവും കിട്ടാതെ വന്നപ്പോഴാണ് പ്രളയത്തിൽ എല്ലാം നശിച്ച ആ വൃദ്ധൻ സ്വന്തം വൃക്ക വിൽക്കാൻ തയ്യാറായത്. ഇതാണോ സർക്കാരിന്റെ യഥാർത്ഥ പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ട്. ശ്രീ. വി. എസ്. അച്യുതാനന്ദൻ കേരളത്തിൽ മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്നപ്പോൾ ഇരുപതിലേറെ കർഷകർ ആത്മഹത്യ ചെയ്തു. ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിലിരുന്ന അഞ്ചുവർഷം ഒരു കർഷകൻ പോലും ആത്മഹത്യ ചെയ്തിട്ടില്ലെന്ന സത്യം പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ഞങ്ങൾ ശക്തമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചതിന്റെ ഫലമായി കർഷക ആത്മഹത്യകൾ നിർത്താൻ സാധിച്ചു. ഇവിടെ ഓരോ കർഷകനും ആത്മഹത്യ ചെയ്യുമ്പോൾ അവന് എന്തെങ്കിലും സഹായം കൊടുക്കുന്ന

കാര്യംപോലും സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നില്ല. പനമരത്ത് ദിനേശ് കുമാർ എന്ന ഹതഭാഗ്യനെക്കുറിച്ച് ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. പനമരം ഭൂപണയ ബാങ്ക്, കേരള ഗ്രാമീണ ബാങ്ക്, പനമരം സഹകരണ ബാങ്ക് എന്നിവിടങ്ങളിൽ നിന്ന് 15 ലക്ഷം രൂപ കടമെടുത്തത് തിരിച്ചടക്കാൻ സാധിക്കാതെ വന്നപ്പോഴാണ് അദ്ദേഹത്തിന് ആത്മഹത്യ ചെയ്യേണ്ടി വന്നത്. കോൺഗ്രസ് പ്രസിഡന്റ് ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് കത്തയച്ചു. അതിനെപ്പറ്റി അന്വേഷിക്കാമെന്ന് മുഖ്യമന്ത്രി മറുപടി അയച്ചു. നല്ല കാര്യം. അതുമാത്രമല്ല, ആ കുടുംബത്തിന് സഹായം കൂടി നൽകണം.

ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്):

സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ, കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. ഭരണ കാലത്ത് ഒരു കർഷക ആത്മഹത്യപോലും ഉണ്ടായിട്ടില്ലെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് ഇവിടെ പറഞ്ഞു. കൃത്യമായ കണക്കുകൾ ഞാൻ പറയാം. 2011-ൽ 21, 2012-ൽ 27, 2013-ൽ 6, 2014-ൽ 4, 2015-ൽ 8 അങ്ങനെ 66 ആണ്. അതാണ് വസ്തുത.

മി. സ്പീക്കർ: പരിശോധിച്ച് നടപടി സ്വീകരിക്കാം.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, 66 കർഷകർ ആത്മഹത്യ ചെയ്തില്ലേ എന്ന് അങ്ങ് ആവേശം കൊള്ളുന്നതിൽ എനിക്ക് ദുഃഖമുണ്ട്. 66 പേർ ആത്മഹത്യ ചെയ്തില്ലെന്നാണോ അങ്ങ് പറയേണ്ടത്; ഇതാണോ അങ്ങ് പറയേണ്ടത്. ആ കാലഘട്ടത്തിൽ ഒരു കർഷകനും കാർഷിക കടങ്ങളുടെ ജപ്തിമൂലം ആത്മഹത്യ ചെയ്തിട്ടില്ലെന്നത് സത്യമാണ്. അത് മറച്ചുവെച്ചുകൊണ്ട് തങ്ങളുടെ കാലത്ത് നടന്ന ആത്മഹത്യകളെ ന്യായീകരിക്കുന്നത് ശരിയാണോ? ഇടുക്കിയിൽ കർഷകർ ഇരുതൂരെ ആത്മഹത്യ ചെയ്യുകയാണ്. കർഷക പ്രശ്നങ്ങൾ ഉയർത്തിപ്പിടിച്ചുകൊണ്ട് മാർച്ച് 6-ാം തീയതി കട്ടപ്പനയിൽ ഞാൻ ഒരു ഉപവാസം നടത്തി. അതിന്റെ തലേദിവസം അങ്ങ് സ്പെഷ്യൽ ക്യാബിനറ്റ് കൂടിയപ്പോൾ എന്തെങ്കിലും പ്രഖ്യാപനങ്ങളുണ്ടാകുമെന്ന് ഞാൻ വിചാരിച്ചു. ക്യാബിനറ്റ് കൂടിയാൽ സെക്രട്ടേറിയറ്റ് മാനുവൽ അനുസരിച്ച് 48 മണിക്കൂറിനുള്ളിൽ ഉത്തരവിറങ്ങേണ്ടതല്ലേ? ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കർഷക ദ്രോഹത്തിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ ഉദാഹരണമാണ്, മാർച്ച് 10-ന് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പ്രഖ്യാപിച്ച് പെരുമാറ്റചട്ടം നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷമാണ് മൊറട്ടോറിയത്തിന്റെ ഉത്തരവിറക്കുന്ന കാര്യം സർക്കാർ ആലോചിച്ചത്. അത്

പെരുമാറ്റ ചട്ടത്തിൽ കുരുങ്ങി. ഇതാണോ കർഷകരോടുള്ള ആത്മാർത്ഥത. പത്രത്തിൽ വന്ന വാർത്ത ഇവയാണ്, “ മന്ത്രിസഭാ യോഗത്തിൽ ചീഫ് സെക്രട്ടറിയെ മുഖ്യമന്ത്രി കുടഞ്ഞു”, റവന്യൂ മന്ത്രി പറഞ്ഞു, “ സൂര്യപ്രകാശത്തെ മുറുകൊണ്ട് മറയ്ക്കുന്നതുപോലെയാണ് ചീഫ് സെക്രട്ടറിയുടെ ഈ വിശദീകരണം”. കർഷകർ ആത്മഹത്യ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ മാർച്ച് 6-ന് ഞാൻ കട്ടപ്പനയിൽ ഉപവാസം നടത്തുന്നതിന് ഒരു ദിവസം മുമ്പ് ക്യാമ്പിനറ്റ് കൂടിയെടുത്ത തീരുമാനങ്ങൾ നടപ്പാക്കാനുള്ള ഇച്ഛാശക്തി കാണിക്കാൻ ഈ സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞില്ല. ചീഫ് സെക്രട്ടറിയെ കുടഞ്ഞുകൊണ്ട് എന്ത് കാര്യം? അതുകൊണ്ട് വല്ല പ്രയോജനവുമുണ്ടായോ?

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ചീഫ് സെക്രട്ടറിയെ കുടയലൊന്നുമല്ല ഉണ്ടായത്. ഇങ്ങനെയൊരു തീരുമാനമെടുത്തിട്ട് അത് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പെരുമാറ്റചട്ടം നിലവിൽ വരുന്നതിനുമുമ്പ് തന്നെ നടപ്പാക്കാൻ ആകുമായിരുന്നു. അങ്ങനെ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിക്കാതിരുന്നതിന് ഉത്തരവാദികളായ ഉദ്യോഗസ്ഥരെ കണ്ടെത്തുന്നതിന് ആഭ്യന്തര വകുപ്പിന്റെ അഡീഷണൽ ചീഫ് സെക്രട്ടറിയെ ചുമതലപ്പെടുത്തുകയാണ് ചെയ്തത്.

അതാണ് സംഭവിച്ചത്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി

അങ്ങേയറ്റിയാമല്ലോ, അങ്ങേയ്ക്ക് മൂന്നു വർഷത്തെ പരിചയമുണ്ടല്ലോ, നേരത്തെ മന്ത്രിയുമായിരുന്നല്ലോ, ഇത്രയും ഗൗരവതരമായ പ്രശ്നം, സ്പെഷ്യൽ ക്യാബിനറ്റ് കൂടി, പ്രളയ സമയം ഒഴിച്ചുനിർത്തിയാൽ വളരെ അപൂർവ്വമായേ അങ്ങ് സ്പെഷ്യൽ ക്യാബിനറ്റ് കൂടാറുള്ളൂ, ആ മന്ത്രിസഭാ യോഗത്തിൽ കർഷകരുടെ കടങ്ങൾക്ക് മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിക്കണമെന്ന സുപ്രധാനമായ തീരുമാനമെടുത്തശേഷം അത് നടപ്പാക്കാൻ കഴിയാതെ വന്നതിനെ ഞങ്ങൾക്ക് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കേണ്ട? അത് ഹോം സെക്രട്ടറിയാണോ അന്വേഷിക്കേണ്ടത്? അതിന് ചീഫ് സെക്രട്ടറിക്കല്ലേ ഉത്തരവാദിത്വം. ചീഫ് സെക്രട്ടറി കണ്ടുപിടിക്കട്ടെ. ഇത്രയും ഉത്തരവാദിത്വമില്ലാത്ത ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരെ ആ സ്ഥാനത്ത് വെച്ചുകൊണ്ടിരിക്കാൻ പാടില്ലെന്നതാണ് ഗൗരവതരമായ കാര്യം. ഈ തീരുമാനം തന്നെ തട്ടിപ്പായിരുന്നു. 2019 ഒക്ടോബർ 11 വരെ നേരത്തെ പ്രഖ്യാപിച്ച മൊറട്ടോറിയം നിലവിലുണ്ടായിരുന്നു. ഈ ഗവൺമെന്റ് തന്നെ പ്രഖ്യാപിച്ച മൊറട്ടോറിയം ഡിസംബർ 31 വരെ നീട്ടിയെന്നുള്ളൂ. മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിക്കാൻ മന്ത്രിസഭയെടുത്ത തീരുമാനം പോലും

കൃത്യമായി നടപ്പാക്കാൻ സാധിക്കാത്ത അവസ്ഥയുണ്ടായി എന്നത് ഗൗരവതരമായ പ്രശ്നമല്ലേ? നമ്മൾ കാണേണ്ട കാര്യം, കാർഷിക ഉത്പന്നങ്ങൾക്കുള്ള വിലയിടിവ് തടയാനും കർഷകരെ സംരക്ഷിക്കാനും.... ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ കുറേ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ നടത്തി. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, കുട്ടനാട്ടിൽ കൃഷിയിറക്കിയെന്ന്. ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ, ഞങ്ങളൊക്കെ അവിടെ ജനിച്ചു വളർന്നവരാണ്. ഞങ്ങളൊക്കെ കുട്ടനാട്ടിലുള്ളവരാണ്. കുട്ടനാട്ടിൽ ആദ്യമായിട്ടൊന്നുമല്ല കൃഷി ചെയ്യുന്നത്. നമ്മുടെ ഗവൺമെന്റുണ്ടാകുന്നതിനുമുമ്പ് തന്നെ അവിടെ കൃഷിയുണ്ട്. കർഷകന്റെ ആത്മാർത്ഥതയും കർഷക തൊഴിലാളികളുടെ പ്രയത്നവും കൊണ്ടാണ് അവിടെ കൃഷി നടക്കുന്നത്. ആധുനിക സംവിധാനങ്ങളൊന്നുമില്ലാത്ത കാലത്താണ് അവിടെ കൃഷി ചെയ്തിരുന്നത്. അങ്ങ് പറയുന്നത് കേട്ടാൽ തോന്നും അങ്ങ് കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയായതിന് ശേഷമാണ് കുട്ടനാട്ടിൽ ആദ്യമായി കൃഷി നടക്കുന്നതെന്ന്. സർഫാസി നിയമത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ സഭ ഒറ്റക്കെട്ടുതന്നെയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച പ്രമേയത്തെ ഞാനാണ് പിന്താങ്ങിയത്. ഈ നിയമസഭ പ്രമേയം പാസ്സാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സർഫാസി നിയമത്തിന്റെ പേരിലാണ്

കർഷകന് ഏറ്റവുമധികം ദ്രോഹം അനുഭവിക്കേണ്ടിവരുന്നത്. കേന്ദ്രത്തിൽ നമുക്കൊരുമിച്ച് സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തണം. വിജയിച്ചുവന്ന കോൺഗ്രസ് എം.പി.മാരോട് ഈ വിഷയം സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഏറ്റവും ആദ്യമെടുക്കുന്ന വിഷയം സർഫാസി നിയമത്തിന്റെ പേരിൽ കർഷകർക്ക് നേരിടേണ്ടിവരുന്ന ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ തന്നെയായിരിക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഞങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഇവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണുകയെന്നതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. കർഷകരുടെ കടം എഴുതിത്തള്ളാൻ കർഷക കടാശ്വാസ കമ്മീഷനൊന്നും വേണ്ട. ക്യാബിനറ്റ് തീരുമാനമെടുത്താൽ മതി. അങ്ങയുടെ തൊട്ടടുത്ത് ഇരിക്കുന്ന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഒരു തീരുമാനമെടുത്താൽ മതി. അത് പാസ്സാക്കാം. എന്തിനാണ് കർഷക കടാശ്വാസ കമ്മീഷനെ അതിലേക്ക് വലിച്ചിഴയ്ക്കുന്നത്. രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള കാർഷിക കടങ്ങൾ എഴുതിത്തള്ളാൻ ഈ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചാൽ അവിടെ തീരുന്ന പ്രശ്നമേയുള്ളൂ. അത് പല ഗവൺമെന്റുകളും ചെയ്തിട്ടുണ്ടല്ലോ? ഇന്ത്യ മുഴുവൻ ലോങ് മാർച്ച് നടത്തുന്ന ആളുകളാണ് ഇവിടെ ഭരിക്കുന്നത്. ഇന്ത്യ മുഴുവൻ ലോങ് മാർച്ച് നടത്തുന്ന ആളുകൾക്ക് കർഷക കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ പരിശോധിക്കേണ്ട കരുമൊന്നുമില്ല. ക്യാബിനറ്റ്

തീരുമാനമെടുക്കേണ്ട കാര്യമേയുള്ളൂ. ദീർഘകാല വിളകൾക്ക് പൊതുവായി അനുവദിക്കുന്ന വായ്പയുടെ പലിശ ഒൻപത് ശതമാനം വരെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്ന് നൽകാമെന്ന മന്ത്രിസഭാ തീരുമാനം ഇനിയും വരാൻ പോകുന്ന കടത്തെപ്പറ്റിയാണ്. ഇതുവരെ എടുത്ത കടങ്ങളുടെ സ്ഥിതിയെന്താണ്? അതിനെപ്പറ്റി എന്തുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നില്ല. വിളനാശത്തിന് നഷ്ടപരിഹാരമായി 85 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞു. അത് പര്യാപ്തമല്ല. കൂടുതൽ നാശനഷ്ടങ്ങളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. നമ്മൾ ഒരു കാര്യം മനസ്സിലാക്കണം. ഇവിടെ ഒരു മഹാപ്രളയം ഉണ്ടായി. പ്രളയത്തിനുശേഷം ഉപരിതലത്തിലെ മണ്ണ് ഒഴുകിപ്പോയി കൃഷിക്ക് ഉപയുക്തമല്ലാത്ത നിലയിൽ ഇടുക്കിയിലും വയനാട്ടിലുമുള്ള ഭൂമികൾ നിലനിൽക്കുകയാണ്. അതിന് വലിയ തോതിലുള്ള സർക്കാർ സഹായമുണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ ഇന്നത്തെ സാഹചര്യം പിടിച്ചുനിർത്താൻ കഴിയൂ. കഴിഞ്ഞ വർഷം ഇന്ത്യയിൽ 11,400 കർഷകരാണ് ആത്മഹത്യ ചെയ്തതെന്ന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ലോക്സഭയിൽ പറഞ്ഞു. ഓരോ 30 മിനിറ്റിലും ഓരോ കർഷക ആത്മഹത്യ നടക്കുന്നു. ബി.ജെ.പി സർക്കാരിന്റെ അതേ നയം നമുക്ക് ഇവിടെ പിന്തുടരാൻ കഴിയുമോ? നമ്മൾ



ഭരണ പ്രതിപക്ഷ കക്ഷി വ്യത്യസ്തമായി കേരളത്തിലെ കർഷകരെ സഹായിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള ആത്മാർത്ഥമായ പരിശ്രമമാണ് ഉണ്ടാകേണ്ടത്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലുണ്ടാകുന്ന ഗുരുതരമായ അവസ്ഥയിലേക്ക് നമ്മുടെ കർഷകരെ തള്ളിവിടാതിരിക്കുകയെന്നതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനമായി സ്വീകരിക്കേണ്ടത്. എനിക്ക് വളരെ നിരാശ തോന്നി. ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ എന്റെ സുഹൃത്താണ്. അദ്ദേഹം ഒരു ചർച്ചക്ക് തയ്യാറാകേണ്ടതായിരുന്നു. രാഷ്ട്രീയത്തിനപ്പുറം ഉയർത്തിക്കാട്ടേണ്ട പല വിഷയങ്ങളും ഇതിലുണ്ട്. അങ്ങ് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവെന്ന് പറയുമ്പോഴും കർഷക ആത്മഹത്യകൾ തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മാളയിലെ കർഷകൻ ആത്മഹത്യ ചെയ്തതും, കൊട്ടിയൂരും കേളകത്തും ഓരോ കർഷകൻ ആത്മഹത്യ ചെയ്തതും പനമരത്ത് കർഷകൻ ആത്മഹത്യ ചെയ്തതുമെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചശേഷമാണ്. There is something wrong, seriously something wrong. ആ കാര്യം ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിച്ചു കർഷകരെ ആത്മഹത്യയിൽ നിന്നും രക്ഷിക്കുകയാണ് വേണ്ടത്. അതിന് തയ്യാറാകാത്ത സർക്കാർ നടപടിയിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാനും എന്റെ പാർട്ടിയും വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തലയും

അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭയിൽ നിന്ന് പുറത്തുപോയി)

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, 'ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം കർഷക ആത്മഹത്യ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ എവിടെയൊക്കെ; വ്യക്തമാക്കുമോ' എന്ന 2019 ഫെബ്രുവരി മാസത്തിലെ ചോദ്യത്തിന്, 'ഇല്ല' എന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി നൽകിയ മറുപടി. കഴിഞ്ഞ രണ്ടുമാസം കൊണ്ടാണ് മുഴുവൻ കർഷക ആത്മഹത്യകളുമുണ്ടായതെന്ന രീതിയിലാണ് അദ്ദേഹം മറുപടി നൽകിയിട്ടുള്ളത്. 'ആത്മഹത്യ ചെയ്ത കർഷകരുടെ കുടുംബത്തിനെ സഹായിക്കാൻ എന്തൊക്കെ ആശ്വാസ നടപടികളാണ് കൈക്കൊണ്ടിട്ടുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ' എന്ന ചോദ്യത്തിന് 'കർഷക ആത്മഹത്യകൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ ടി വിഷയം പരിഗണിച്ചിട്ടില്ല' എന്നാണ് മറുപടി നൽകിയിട്ടുള്ളത്. എന്നാൽ ആത്മഹത്യകൾ നടന്നിട്ടുണ്ടെന്ന് കുറ്റസമ്മതം പോലെ ഇന്ന് അദ്ദേഹം തന്നെ വ്യക്തമാക്കിയിരിക്കുന്നു. മാത്രമല്ല പ്രളയത്തിനുശേഷം ഈ വായ്പ തിരിച്ചടക്കാൻ സാധിക്കാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ കർഷകർക്ക് ആത്മഹത്യ ചെയ്യേണ്ടി വരുന്ന ഒരു സ്ഥിതിവിശേഷമാണ് കേരളത്തിലുള്ളത്. ഇവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ നീർവാരം സ്വദേശി ദിനേശ് (52), ഇടുക്കി അടിമാലിയിലെ സുരേന്ദ്രൻ,

പെരിഞ്ചംകുടി സ്വദേശി ജെയിംസ് ഇങ്ങനെ 18 പേരുടെ ആത്മഹത്യയെക്കുറിച്ച് ബഹു. പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഞാൻ ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല. സർഫാസി നിയമം തള്ളണമെന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ട് മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ ഒരു പ്രമേയം അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ അത് ഐക്യകണ്ഠന അംഗീകരിച്ചതാണ്. എന്നാൽ ബാങ്കുകൾ പലപ്പോഴും ഈ സർഫാസി ആക്ടിനെ ദുരുപയോഗം ചെയ്യുന്നുമുണ്ട്. ബാങ്കേഴ്സ് കമ്മിറ്റി വിളിക്കുന്ന സമയത്ത് സർക്കാർ അക്കാര്യത്തിൽ ശക്തമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കണം. ബാങ്കുകൾ അവരുടെ പണം തിരിച്ചുകിട്ടാൻ വേണ്ടിയാണ് സർഫാസി നിയമത്തെ ഉപയോഗിക്കുന്നത്. സർക്കാർ അക്കാര്യത്തിൽ ശക്തമായ ഒരു നിലപാട് സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ സർഫാസി ആക്ട് പ്രകാരം ഇവരെ ബുദ്ധിമുട്ടിക്കുന്ന നിലപാടിൽ മാറ്റം വരുത്താൻ സാധിക്കും. മാത്രമല്ല ഈ നിയമത്തിന്റെ പരിധിയിൽനിന്ന് പരമാവധി കർഷകരെ എങ്ങനെ മാറ്റിയെടുക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നുള്ളതും പരിശോധിക്കേണ്ടതാണ്. സഹകരണ മേഖലയെ ഇതിൽ നിന്നും പൂർണ്ണമായും ഒഴിവാക്കുമെന്ന് ഇന്ന് മുഖ്യമന്ത്രി നൽകിയ മറുപടി ജനങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസകരമാണ്. പക്ഷേ കുറച്ചു നാളുകൾക്ക് മുമ്പ് സർഫാസി നിയമം പിൻവലിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വല്ല കത്തും അയച്ചിട്ടുണ്ടോ എന്ന്

സഹകരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയോടു ചോദിച്ചപ്പോൾ അങ്ങനെ ഒരു കത്ത് അയച്ചിട്ടില്ല എന്നായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റെ മറുപടി. അപ്പോൾ സഹകരണ വകുപ്പ് ഇതുവരെ ഒരു നിലപാട് സ്വീകരിച്ചിരുന്നില്ല. ഇപ്പോൾ മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞപ്പോൾ മനസ്സിലാകുന്ന ഒരു സംഗതി, സ്വീകരിക്കാമായിരുന്നുവെന്നതാണല്ലോ.

സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ): വളരെ സീരിയസായ ഈ പ്രശ്നം നമ്മുടെ നിയമസഭയിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഒരു പ്രമേയ രൂപേണ അവതരിപ്പിച്ച് ചർച്ച ചെയ്ത് പാസ്സാക്കിയിട്ടുള്ളതാണ്. അതിനെക്കാൾ വലുതാണോ സഹകരണ വകുപ്പ് പ്രത്യേക കത്ത് അയയ്ക്കുന്നത്. അങ്ങ് ആ പ്രമേയത്തിന്റെ ഉള്ളടക്കത്തെയും ഗൗരവത്തേയും ഒട്ടുംതന്നെ കുറച്ചുകാണരുത്.

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: ഞാൻ കുറച്ചു കണ്ടിട്ടില്ല. ഞാൻ പറഞ്ഞല്ലോ, ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രി അത് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ ഞങ്ങളെല്ലാവരും അതിനെ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണച്ചതാണ്. പക്ഷെ സഹകരണ വകുപ്പിന് സഹകരണ വകുപ്പിന്റേതായ ഒരു കത്ത് അയയ്ക്കുന്നതിൽ എന്താണ് പ്രശ്നം? എന്തുകൊണ്ട് അയച്ചില്ല? ആ ചോദ്യം ചോദിച്ചപ്പോൾ ഇല്ല എന്നാണ് പറഞ്ഞത്. നമുക്ക്

ഒരുമിച്ചുനിന്നുകൊണ്ട് കൈകാര്യം ചെയ്യേണ്ട വിഷയമാണ്. ഞങ്ങൾ പറയുന്നതിൽ ബഹു. കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി വികാരം കൊള്ളേണ്ട ആവശ്യമില്ല. കാരണം ഈ ആത്മഹത്യകൾ യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. അതിനെ എങ്ങനെ മറികടക്കാമെന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ചാണ് നമ്മൾ ആലോചിക്കേണ്ടത്. അതിനുപകരം കഴിഞ്ഞ കാലത്ത് ഇത്ര ആത്മഹത്യ വന്നു; നിയമം എപ്പോൾ വന്നുവെന്നതിനെക്കുറിച്ചൊന്നുമല്ല ആലോചിക്കേണ്ടത്. ഈ നിയമത്തെ മറികടക്കാൻ ഒരുമിച്ച് നിൽക്കാമെന്ന് പറഞ്ഞ സാഹചര്യത്തിൽ എന്തുകൊണ്ട് ഒരു ചർച്ചയ്ക്ക് തയ്യാറാകുന്നില്ല. മുരുകൻ കാട്ടാക്കടയുടെ ഒരു കവിതയുടെ തലക്കെട്ട് തന്നെ 'ഒരു കർഷകന്റെ ആത്മഹത്യക്കുറിപ്പ്' എന്നാണ്. അത് അവസാനിക്കുന്നത്,

"ഇനിയെന്റെ കുരളും

ഇനിയെന്റെ ശാന്തിയും

ഇനിയെന്റെ പാട്ടും

ഇനിയെന്റെ ബോധവും

ഇനിയെന്റെ ചലനവുമെടുത്തുകൊൾക

ഇനിയെന്റെ ചലനവുമെടുത്തുകൊൾക." എന്നാണ്. കേരളത്തിലെ

കർഷകൻ പറയുന്നത് എന്റെ ചലനവും എന്റെ ബോധവും നിങ്ങൾ എടുത്തുകൊള്ളുക എന്നാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി, അങ്ങ് ഈ പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ട് തയ്യാറാക്കുമ്പോൾ....., ചില കുട്ടികൾ പ്രോഗ്രസ് കാർഡ് വീട്ടിൽ കൊണ്ടുപോയി രക്ഷിതാവിന്റെ ഒപ്പ് അവർ സ്വന്തമായിട്ട് കൊണ്ടുപോയി കൊടുക്കും, ആ ഒരു സാഹചര്യമാണ് ഇന്ന് കേരളത്തിലെ പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ടിനുള്ളത്. എല്ലാറ്റിനും നിങ്ങൾ പരാജയപ്പെടുവെന്ന് പറഞ്ഞ് ജനങ്ങൾ ചുവപ്പുകൊണ്ട് വരച്ചിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ എന്ത് കള്ള ഒപ്പിട്ടാലും ജനം തിരിച്ചറിയുമെന്ന് മാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട്, ഈ ആത്മഹത്യകളെ വളരെ ഗൗരവമായി കേരളം ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടതായിരുന്നു. ഇനി ഇങ്ങനെയൊരു ആത്മഹത്യ കേരളത്തിൽ സംഭവിക്കാതിരിക്കുന്നതിനു വേണ്ടി ഇത് ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നെങ്കിൽ ഗുണകരമാകുമായിരുന്നുവെന്ന് മാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാനും എന്റെ കക്ഷിയും ഇറങ്ങിപ്പോകുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഡോ. എം. കെ. മുനീറും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭ വിട്ട് പുറത്തുപോയി.)

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്: സർ, ചില പ്രശ്നങ്ങളെ വസ്തുതാപരമായി സമീപിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. ഇടുക്കിയിലെ ആത്മഹത്യകൾ എപ്പോഴാണ്

നടന്നതെന്ന് കൃത്യമായി എനിക്ക് അറിയാം, ചെറിയ ഒരു കാലയളവിലാണ് അവ നടന്നത്. എന്താണ് കാര്യം? ജപ്തി നോട്ടീസുകൾ മുറയ്ക്ക് ചെന്നു. ജില്ലാ ബാങ്കിന്റെ ഒരു നോട്ടീസാണ് വാഴത്തോപ്പിലെ ഒരു ആത്മഹത്യയ്ക്ക് കാരണം. ജില്ലാ ബാങ്കുകൾ സർക്കാർ ഏറ്റെടുത്തതിനുശേഷം അവിടെനിന്നും ഒരു നോട്ടീസ് പോയാൽ അതിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വം ഗവൺമെന്റിനിലേക്ക് മൊറട്ടോറിയം നിലനിൽക്കുന്ന സമയത്ത് എത്ര ജപ്തി നോട്ടീസാണ് ഇടുക്കിയിൽ നിന്ന് പോയത് - 15000 ജപ്തി നോട്ടീസ്. അപ്പോൾ മൊറട്ടോറിയത്തിന് എന്താണ് വില. മൊറട്ടോറിയം എക്സറ്റന്റ് ചെയ്യാലും കാര്യമില്ല. ജില്ലാ ബാങ്കിന്റെ ഒരു നോട്ടീസ് കാരണം ആത്മഹത്യ ചെയ്താൽ ആ ജില്ലാ ബാങ്കിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കെതിരെ നടപടി സ്വീകരിക്കില്ലേ? പത്രങ്ങളിലെല്ലാം ഇക്കാര്യങ്ങൾ കൃത്യമായി വന്നതാണ്. മൊറട്ടോറിയം നിലനിൽക്കുന്ന സമയത്ത് ഇത്രമാത്രം ജപ്തി നോട്ടീസുകൾ പോയെങ്കിൽ അതിന് ഉത്തരവാദികളായവരുടെ പേരിൽ നടപടി സ്വീകരിക്കേണ്ട? ഇനിയിപ്പോൾ മൊറട്ടോറിയമുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞിട്ട് കാര്യമില്ല. ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ അവർക്ക് ഇഷ്ടമുള്ളതുപോലെ ചെയ്യും. സർഫാസി നിയമത്തിന്റെ പേരിൽ ഇനി നടപടിയുണ്ടാകില്ല എന്ന് മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞത് ആശ്വാസകരമാണ്. കേന്ദ്ര

ഗവൺമെന്റിന്റെ ഏത് നിയമമാണെങ്കിലും നമ്മൾ വേണ്ട എന്ന് വെച്ചാൽ.....,  
സഹകരണബാങ്കുകൾ.....,

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്, പ്ലീസ്, മാണി സാറിന്റെ മാതൃക പിന്തുടർന്ന് വാക്കൗട്ട്  
സ്പീച്ച് ആ നിലയിൽ തന്നെ.....,

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്: സർ, രണ്ടു മിനിട്ട്. പറയേണ്ട കാര്യം പറയേണ്ട.

മുഖ്യമന്ത്രി അനുകൂലമായി ഒരു മറുപടി പറഞ്ഞപ്പോൾ....., അദ്ദേഹം സാധ്യമാണെന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. ഞാൻ അതിൽ വിശ്വസിക്കുന്നു. ഗവൺമെന്റ് വിചാരിച്ചാൽ ജപ്തി നടപടിയുണ്ടാകുമോ? സഹകരണമേഖലയിൽ ഇനി ജപ്തി നടപടിയുണ്ടാകില്ലെന്ന് പൂർണ്ണമായും വിശ്വസിക്കുന്നു. അങ്ങനെ വേണം. അതേസമയത്ത് ഇതുപോലെ തുരുതുരാ ജപ്തി നോട്ടീസ് കൊടുത്താൽ മൊറട്ടോറിയത്തിന് എന്തുവിലയാണുള്ളത്; കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി മറുപടി പറയേണ്ടതാണ്. മൊറട്ടോറിയമുള്ളപ്പോൾ ജപ്തി നോട്ടീസുകൾ നൽകിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കെതിരെ നടപടി വേണ്ടേ? മറ്റൊരു കാര്യം, ഏലത്തിന് വിലയുണ്ട്, പക്ഷെ ഏലം കിട്ടാനില്ല. പ്രളയത്തെത്തുടർന്ന് മേൽമണ്ണ് മുഴുവൻ ഒഴുകിപ്പോയിരിക്കുന്നു. ഞാൻ പോയി കണ്ടതാണ്, ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ പല ലെവലിലായി മൂന്നും നാലും അടി ഭൂമി താഴ്ന്നുപോയിരിക്കുന്നു. മൂന്നും നാലും



ഏക്കറിൽ കൃഷി ചെയ്യാനോ താമസിക്കാനോ സാധിക്കില്ല. അത്തരം സ്ഥലങ്ങളിലെല്ലാം കർഷകർക്ക് ആശ്വാസം ലഭിക്കണം. വളരെ ഗുരുതരമായ സ്ഥിതിയാണ് അവിടെയുള്ളത്. അടുത്ത ദിവസമാണ് പനമരത്തിൽ ആത്മഹത്യയുണ്ടായത്. മൊറട്ടോറിയമുണ്ടെങ്കിലും ജപ്പി നോട്ടീസുകൾ കൊടുക്കുന്നുവെന്നതിനെ ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവമായി എടുക്കണം. മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞതുപോലുള്ള നടപടികളുണ്ടാകണം. അതുപോലെ തന്നെ കുട്ടനാട്ടിൽ വിള കിട്ടില്ല. എക്കലുണ്ടെങ്കിൽ ഒന്നും ചെയ്യാതെ നല്ല വിള കിട്ടും. അതിപ്പോൾ കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ കൃഷിക്കാരെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം മേൽമണ്ണ് പോയതിന്റെ ഫലമായി വലിയ തോതിൽ ഉല്പാദനം കുറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ഇപ്പോൾ നാളികേരത്തിന്റെ വിലയിടിഞ്ഞെന്നു മാത്രമല്ല, എല്ലാ ഉല്പന്നങ്ങളെയും ഉല്പാദനം പകുതിയായി കുറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. വലിയ പ്രതിസന്ധിയാണ്. അതുകൊണ്ട് കർഷക കടങ്ങൾ, 2 ലക്ഷം രൂപ അടിയന്തരമായി എഴുതിത്തള്ളണം. 5 ലക്ഷം രൂപ വരെ എഴുതിത്തള്ളാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്നാണ് എന്റെ അഭ്യർത്ഥന. 2 ലക്ഷം രൂപ എഴുതിത്തള്ളിയിട്ട് ബാക്കിയുള്ളതിനെപ്പറ്റി കൂടുതലായി ആലോചിക്കണം. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഇപ്പോഴും ജപ്പി നോട്ടീസ് പോകുന്നുവെന്നുള്ളതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ,

ഗവൺമെന്റിന്റെ ഈ നയത്തിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് വാക്കൗട്ട് നടത്തുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭ വിട്ട് പുറത്തുപോയി.)

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, കേരളത്തിൽ നടന്ന ആത്മഹത്യകൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി നിസ്സാരവത്കരിക്കുകയാണുണ്ടായത്. രാജ്യത്തെ ആത്മഹത്യാ കണക്കും ശ്രീമതി ഗൗരിയമ്മയെയും കൂട്ടുപിടിച്ചുകൊണ്ട് ഇതൊരു വലിയ വിഷയമല്ലെന്ന നിലയിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത് തീർത്തും നിർഭാഗ്യകരമായ ഒന്നുതന്നെയാണ്. കേരളത്തിലെ 18 കർഷകരാണ് ആത്മഹത്യ ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. ജപ്തി നടപടികളെ ഭയന്നാണ് കർഷകർ അതിലേക്ക് കടന്നിരിക്കുന്നത് എന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും ഗൗരവമേറിയ വിഷയം. ഗവൺമെന്റ് മൊറട്ടോറിയത്തിന്റെ കാലാവധി ദീർഘിപ്പിക്കാനുള്ള തീരുമാനമെടുത്തെങ്കിലും ഉത്തരവ് ഇറങ്ങിയില്ല. ചീഫ് സെക്രട്ടറിയെ മന്ത്രിസഭ വിരട്ടിയെന്നുള്ള നിലയിൽ പത്രങ്ങളിലും മാധ്യമങ്ങളിലും വാർത്തകൾ വന്നിരുന്നു. ചീഫ് സെക്രട്ടറിയെ വിരട്ടിയാൽ കർഷകരുടെ പ്രശ്നം ഈ നാട്ടിൽ അവസാനിക്കില്ല. അതുസംബന്ധിച്ച് അന്വേഷിക്കാൻ ഉദ്യോഗസ്ഥനെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞത്. അത്തരത്തിൽ വീഴ്ച വരുത്തിയിട്ടുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കെതിരെ

നടപടിയെടുക്കുവാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാവുകയാണ് വേണ്ടത്. കർഷകർക്ക് മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചതിലൂടെ യാതൊരു പ്രയോജനവും ഉണ്ടാകുന്നില്ലെന്നുള്ളത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. മൊറട്ടോറിയം നിലനിൽക്കുമ്പോൾ തന്നെ ഒട്ടനവധി നോട്ടീസുകൾ ബാങ്കുകൾ അയച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പ്രളയത്തിനുശേഷം കർഷകർക്ക് ആശ്വാസ നടപടികളെന്ന നിലയിൽ ഗവൺമെന്റിൽനിന്ന് 8000 രൂപയാണ് ലഭിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇടുക്കിയിലുള്ള ചില കർഷകർക്ക് തുക ലഭിച്ചതായിട്ടാണ് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിച്ചത്. അതൊന്നും പര്യാപ്തമായ ഒന്നല്ല. പ്രളയത്തിനുശേഷം മലയോര മേഖലയിലെ മണ്ണിലുണ്ടായ ഘടനാപരമായ മാറ്റം സംബന്ധിച്ച് ശാസ്ത്രീയമായ പഠനം നടത്തുവാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണം. അത്തരത്തിലുള്ള ക്രിയാത്മകമായ ഇടപെടലുകളാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകേണ്ടത്. ഗവൺമെന്റ് എത്ര വലിയ പ്രോഗ്രസ് കാർഡ് ഇറക്കിയാലും 18 കർഷകർ ആത്മഹത്യ ചെയ്തിരിക്കുന്ന ഈ സംസ്ഥാനത്ത് ഈ ഗവൺമെന്റ് സമ്പൂർണ്ണ പരാജയമാണെന്നുള്ളതിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. ഈ വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യാത്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാൻ വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ് സഭ വിട്ട് പുറത്തുപോയി.)

ശ്രീ. ഒ. രാജഗോപാൽ: സർ, കർഷകർക്കുവേണ്ടി ധാരാളം വാചാലമായി സംസാരിക്കുകയും പ്രായോഗികമായി കൈക്കൊള്ളേണ്ടതായിട്ടുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാതിരിക്കുന്നതിന്റെയും ഫലമായി 18 കർഷകർ മരിക്കേണ്ട സാഹചര്യമുണ്ടായി. ഈ സർക്കാരിന്റെ കഴിവുകേടിൽ പ്രതിഷേധിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ വാക്കൗട്ട് നടത്തുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. ഒ. രാജഗോപാൽ സഭ വിട്ട് പുറത്തുപോയി.)

(സഭവിട്ട് പുറത്തുപോയ പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ അൽപ്പസമയത്തിനുശേഷം സഭയിൽ തിരികെ പ്രവേശിച്ചു.)